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Πανηγυρική Αρχιερατική
Θεία Λειτουργία 

για την πρώτη εορτή 
του Αγίου Ιερεµίου, µετά 
την Αγιοκατάταξή του

Με τη δέουσα εκκλησιαστική τάξη και την ο-
φειλόµενη τιµή εορτάστηκε σήµερα Παρα-
σκευή 13 Ιανουαρίου 2023 στα Ιωάννινα για
πρώτη φορά µετά την πρόσφατη Αγιοκατάταξή
του από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουµε-
νικού Πατριαρχείου, η µνήµη του Αγίου Ιερεµί-
ου του Α΄ Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως,
ο οποίος καταγόταν από τη Ζίτσα Ιωαννίνων.
Επίκεντρο των εορταστικών εκδηλώσεων υ-

πήρξε ο σηµαιοστόλιστος Ιερός Μητροπολιτι-
κός Ναός του Αγίου Αθανασίου του Μεγάλου,
στο κέντρο του οποίου τοποθετήθηκε ανθο-
στόλιστη η Ιερά Εικόνα του νεοκαταταχθέντος
Αγίου Ιερεµίου. Την Αγιώνυµο ηµέρα της Εορ-
τής τελέσθηκε Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία
Λειτουργία προεξάρχοντος του Σεβασµιωτά-
του Μητροπολίτη Ιωαννίνων κ. Μαξίµου, τον ο-
ποίον πλαισίωσε πλειάδα ιερέων της πόλης και
της περιφερείας των Ιωαννίνων. Τον Θείο Λόγο
κήρυξε ο Σεβασµιώτατος, ο οποίος αναφέρθη-
κε εκτενώς στο θεσµό του Οικουµενικού Πα-
τριαρχείου και τις πολλαπλές αρµοδιότητες
του Πατριάρχη καθώς και στα πνευµατικά και
διοικητικά χαρίσµατα του Αγίου Ιερεµίου.
Ευχαρίστησε τον Παναγιωτάτο Οικουµενικό

Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολοµαίο και την Αγία και Ιε-
ρά Σύνοδο του Οικουµενικού Πατριαρχείου, κα-
θώς και την Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγια-
κή Μόνη Σταυρονικήτα Αγίου Όρους για την κα-
τάταξη του εκ Ζίτσης των Ιωαννίνων Πατριάρ-
χου Ιερεµίου στις αγιολογικές δέλτους της κα-
τά Ανατολάς Αγίας και Ορθοδόξου Εκκλησίας.
Τέλος, εξέφρασε λόγους ευγνωµοσύνης

προς όλους όσους προσήλθαν και λάµπρυναν
µε την παρουσία και την προσευχή τους την η-
µέρα αυτή, ευχόµενος οι θερµές πρεσβείες
του Αγίου Ιερεµίου να συνοδεύουν άπαντες.
Παρόντες στη Θεία Λειτουργία ο ιερέας του
χωριού µας πατήρ Αλέξανδρος, ο µοναχός  ∆η-
µήτριος από τη Μονή Προφήτη Ηλία, η Αντιπε-
ριφερειάρχης κ. Αγνή Νάκου, ο ∆ήµαρχος Ζί-
τσας κ. Μιχάλης Πλιάκος, ο Πρόεδρος του Νο-
µικού Προσώπου κ. Περικλής Γρίβας, ο Πρόε-
δρος της Κοινότητας Ζίτσας κ. Περικλής Νού-
λης, η αντιπρόεδρος του πολιτιστικού Συλλό-
γου Ζίτσας κ. Αγγελική Καραµπίνα, ο Πρόε-
δρος του ΚΑΠΗ Ζίτσας κ. ∆ήµος Καραµπίνας, ο
οποίος έδωσε και το παρόν στο ψαλτήρι µε την
καλλικέλαδη φωνή του, η Πρόεδρος του Συλ-
λόγου Φίλων γης Πινακοθήκης και µέλος της
∆.Σ. της Αδελφότητας  Ζιτσαίων κ. Έφη Μαλά-
µου και αρκετοί πιστοί από τα Ιωάννινα και τη
Ζίτσα που έσπευσαν να αγκαλιάσουν τον νέο
Άγιό τους.
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Αγιοκατάταξη Οικουµενικού Πατριάρχη Ιερεµία Α΄
Του Υπτγου ε.α ΧΡΗΣΤΟΥ ΤΟΪΛΟΥ

Σ
τις 10 Ιανουαρίου 2023 η Αγία
και Ιερά Σύνοδος του Οικουµε-
νικού Πατριαρχείου αποφάσι-

σε την κατάταξη του Πατριάρχη Ιε-
ρεµία A΄ στο Αγιολόγιο της Ορθό-
δοξης Εκκλησίας και τον εορτασµό
της µνήµης του στις 13 Ιανουαρίου
εκάστου έτους, ηµέρα της Κοιµή-
σεώς του.
Σύµφωνα µε ανακοίνωση της

Μητρόπολης Ιωαννίνων τελέστηκε
την  Παρασκευή 13 Ιανουαρίου
2023 στον Μητροπολιτικό Ναό Αγί-
ου Αθανασίου πανηγυρική Αρχιε-
ρατική Θεία Λειτουργία για τον
πρώτο εορτασµό της µνήµης τού εν
Αγίοις Πατρός ηµών Ιερεµία του
Α΄, Πατριάρχου Κων/πόλεως.
Ο Ιερεµίας Α΄υπήρξε Οικουµενι-

κός Πατριάρχης από το 1522 ως το
1546, µε µία διακοπή κατά τα έτη
1524-1525. Γεννήθηκε στη Ζίτσα
µεταξύ 1480 και 1485, έµαθε τα
πρώτα γράµµατα στο µοναστήρι
του Προφήτη Ηλία, εκάρη µοναχός
από τον µητροπολίτη Ιωαννίνων
Θεόληπτο. Αργότερα εξελέγη Μη-
τροπολίτης Σόφιας προ του 1513,
πατριαρχεύοντος του Θεολήπτου
πρώην Ιωαννίνων.
Καταγόταν από τη Ζίτσα της Η-

πείρου και εξελέγη Μητροπολίτης
Σόφιας προ του 1513.
Είχε περιορισµένη µόρφωση, αλ-

λά ήταν πολύ δηµοφιλής και είχε
µεγάλες διοικητικές ικανότητες. Ε-
ξελέγη από την Ιερά Σύνοδο Οικου-
µενικός Πατριάρχης µε την στήριξη
του άρχοντα Κωνσταντίνου Κου-
νούπη στις 31 ∆εκεµβρίου του
1522, καταβάλλοντας ως δώρο
στον Σουλτάνο 500 νοµίσµατα
φραγκικής κοπής και 3.500 φλου-
ριά ως ετήσια οφειλή.
Περί τον Απρίλιο ή Μάιο του

1524, και ενώ βρισκόταν σε περιο-
δεία στην Κύπρο, Αίγυπτο, Παλαι-
στίνη και το όρος Σινά, ανέβηκε α-
ντικανονικά στον Θρόνο ο Σωζοπό-
λεως Ιωαννίκιος. Με τη βοήθεια
των Πατριαρχών Αντιοχείας και Α-
λεξανδρείας, ο Ιερεµίας κατόρθω-
σε να ανατρέψει την πραξικοπηµα-
τική εκλογή και ο Ιωαννίκιος καθαι-
ρέθηκε από δύο Συνόδους, µία στα
Ιεροσόλυµα και µία στην Κωνστα-
ντινούπολη.

Ο Ιερεµίας αποκαταστάθηκε επι-
σήµως στις 24 Σεπτεµβρίου 1525 µε
βεράτιο του Σουλτάνου Σουλεϊµάν
Α΄ και έγινε δεκτός µε ενθουσιασµό
από τον κλήρο και τον λαό της Κων-
σταντινούπολης, αποκτώντας στο
εξής µεγάλη επιρροή.
Επί των ηµερών του (1536), το

πρώην Κελί Σταυρονικήτα, το οποίο
ανήκε από το 1287 στην Μονή
Κουτλουµουσίου και στη συνέχεια,
ως το 1533, στην Μονή Φιλοθέου,
εκχωρήθηκε σε αυτόν από την Ιερά
Κοινότητα[12] και αναβιβάστηκε σε
Μονή Σταυρονικήτα, γινόµενη έτσι
η εικοστή µονή του Αγίου Όρους.
Κατόπιν προσκλήσεως της Ιεράς

Κοινότητος, ο Πατριάρχης Ιερεµίας
ενεπλάκη προσωπικά στην ανοικο-
δόµηση της Μονής, της οποίας ανα-
δείχτηκε ευεργέτης και την οποία α-
νακήρυξε σταυροπηγιακή το 1544.
Κατά τη διάρκεια της Πατριαρ-

χίας του κατάφερε να σώσει πολ-
λές εκκλησίες, οι οποίες απειλού-
νταν να κατεδαφιστούν από τους
Τούρκους, χρησιµοποιώντας το επι-
χείρηµα ότι η Πόλη παραδόθηκε και
δεν αλώθηκε.
Επίσης, το 1537 πέτυχε την έκ-

δοση διατάγµατος του Σουλτάνου
Σουλεϊµάν του Μεγαλοπρεπούς,
µε το οποίο σταµατούσε η µετατρο-
πή εκκλησιών της Κωνσταντινού-
πολης σε τζαµιά, απόφαση που ό-
µως δεν επιβεβαιώθηκε από τους
διαδόχους του.
Φαίνεται ότι επί της Πατριαρχίας

του καθιερώθηκε το εµβατοίκιον,
δηλαδή να δίνουν οι αρχιερείς, µε
την εκλογή τους, χρηµατικό δώρο
στο Πατριαρχείο για την οικονοµική
του στήριξη. Τον Οκτώβριο του
1538 δώρισε µέρος της περιουσίας
του στο Πατριαρχείο. Πατριάρχευ-
σε µέχρι το 1546, οπότε ασθένησε.
Παραιτήθηκε από τον Θρόνο, εκά-
ρη µεγαλόσχηµος µοναχός µε το ό-
νοµα Ιωάννης και πέθανε στην Βρά-
τσα της επαρχίας Τυρνόβου στη
Βλαχία, στις 13 Ιανουαρίου 1546.
Αυτός λοιπόν ήταν ο Ιερεµίας, το α-
γνό και άδολο φτωχόπαιδο της Ζί-
τσας που ξεκίνησε από τον Αϊλιά
της µε τον καλογερικό σκούφο  στο
κεφάλι και το ραβδί στο χέρι, µε
φτωχικά εφόδια στη σάκα του αλλά
πλούσια αισθήµατα στην ψυχή  κι έ-
φτασε λαχοµανώντας στην Πόλη
για να αναλάβει τη διακυβέρνηση
του σκάφους του Ελληνισµού και
της Ορθοδοξίας, σε µια εποχή  που
αυτό κλυδωνιζόταν από την πιο ά-
γρια µπόρα του πάντοτε θολού και
πάντοτε τρικυµισµένου πελάγους
της Τουρκοκρατίας και να το δασώ-
σει µε την πολιτικότητα και τη σο-
φία του. ∆ίκαια λοιπόν χαρακτηρί-
στηκε από την ιστορία σαν ικανότα-
τος Πατριάρχης και του δόθηκε απ’
αυτή ο τιµητικότατος τίτλος του
σωτήρα του Ελληνισµού και της
Ορθοδοξίας. Απετέλεσε ασφαλώς
την ζύµη από την οποία αργότερα η
Ήπειρος έπλασε τα επιφανή και έν-
δοξα τέκνα της, τα οποία τη λά-
µπρυναν και τη δόξασαν.

Όταν ο Ιερεµίας φτωχό κι απρο-
στάτευτο καλογερόπουλο αποχαι-
ρετούσε τούτα δω τα µοσχοβολη-

µένα χώµατα που τον βλάστησαν
κι έφυγε βαδίζοντας προς το ά-
γνωστο, αλάλητο  ακόµα παιδί, µε
το ξανθό χνούδι στα µάγουλα αλ-
λά και την επίµονη σκέψη στο νου
να βρει  καλύτερη τύχη, που να
φαντάζονταν τα µεγαλεία  και τη
δόξα  που του επεφύλασσε η µοί-
ρα. Να φτάσει δηλαδή στο υψηλό-
τερο σκαλοπάτι  της εκκλησιαστι-
κής ιεραρχίας και να ανεβεί  στον
Πήγασο της αθανασίας και του
θρύλου. Η γενέτειρά του Ζίτσα
καυχάται για την τόσο µεγάλη
προκοπή του και τον καµαρώνει
σαν το πιο λαµπρό και πιο πολύτι-
µο στολίδι της. 
Σήµερα στον πρώτο επίσηµο ε-

ορτασµό της ιεράς µνήµης του
προσερχόµαστε παρακλητικώς λέ-
γοντάς του: «Όσιε Ιερεµία, σύγ-
χρονε  Άγιε του Θεού βλέπεις, γνω-
ρίζεις τους χαλεπούς καιρούς που
ζούµε. Ξέρεις τα προβλήµατα που
µας απασχολούν. Επειδή δεν έχου-
µε ούτε τη σοφία σου, ούτε την υ-
ποµονή σου, περισσότερο δε την α-
γιότητά σου, γι΄ αυτό σε παρακα-
λούµε γίνε µεσίτης µας προς το
Θεό, παρακάλεσέ τον για να µας ε-
νισχύσει και γίνε συνοδοιπόρος
µας στον αγώνα για την παραµονή
µας στο δρόµο της σωτηρίας».
Η ιδιαίτερή του πατρίδα η Ζίτσα

προς τιµήν του στις 21 Ιουνίου
1992 στην αυλή του πρώην ∆ηµαρ-
χείου τοποθέτησε τις προτοµές
του Οικουµενικού Πατριάρχη
ΙΕΡΕΜΙΑ του Α΄ και του ιατρού-
συντρόφου του Ρήγα Φεραίου
∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ ΝΙΚΟΛΙ∆Η. Το ζεύ-
γος Αθανασίου και Μαρίας Βαδό-
κα φρόντισε µε αγάπη για τις προ-
τοµές χαρίζοντας στη γενέτειρα
γη δυο ακόµη στολίδια της Ορθο-
δοξίας και του Ελληνισµού.
Τα αποκαλυπτήρια της προτοµής

του Πατριάρχου Ιερεµία του Α΄ έ-
γιναν υπό του µακαριστού Μητρο-
πολίτη Ιωαννίνων κυρού Θεοκλή-
του, ενώ στη µνήµη του Πατριάρ-
χου Ιερεµία του Α΄αναφέρθηκε
στην οµιλία του ο Αθανάσιος Παλι-
ούρας, καθηγητής Βυζαντινής Αρ-
χαιολογίας του Πανεπιστηµίου Ιω-
αννίνων.

O Πατριάρχης Kωνσταντινουπόλεως
Iερεµίας A΄ από τη Zίτσα,

κτήτωρ της I. Mονής Σταυρονικήτα.

Tο ∆.Σ της Aδελφότητας εύχεται σε όλους

τους Zιτσιώτες KAΛO ΠAΣXA
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ΓENNHΣEIΣ
•  Ο Σωτήρης Π. Λιάκος και η ∆ήµητρα Γαλάνη απέκτησαν α-
γόρι, Ιωάννινα 8/3/2023.

Ευχόµαστε στους ευτυχείς γονείς και παππούδες - γιαγιάδες
να τους ζήσει και να είναι σε όλη του τη ζωή χαρούµενο και
ευτυχισµένο.

ΘANATOI
• Βασιλική Μαγκλογιάννη-Καζανά, Ζίτσα 23/1/2023
• Βαρβάρα Καρώνη-Γιούνη, Ιωάννινα 9/2/2023
• Νικόλαος Νικολαΐδης, Ιωάννινα 17/2/2023
• Χαράλαµπος Καπρινιώτης, Ζίτσα 26/2/2023
• Ελένη Θεοχάρη- Παπαδήµα, Αγ. Παρασκευή 10/3/2023
• Nίκη σύζυγος Γεωργίου Παππά, Π. Φάληρο 18/3/2023

Το ∆.Σ. της Αδελφότητας εκφράζει στους οικείους των θανό-
ντων τα θερµά του συλλυπητήρια.

€ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ  
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ  ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του Ι.Ν. Αγίου Νικολάου Ζίτσας ευχαρι-
στεί θερµά τους παρακάτω οι οποίοι διέθεσαν χρηµατικά ποσά σε εκ-
κλησίες της ενορίας µας.
Για τον Ι.Ν. Αγίου Νικολάου:
Την οικ. Αναστασίου Σκαρµούτσου εις µνήµην Χρήστου Κοντού.
Την οικ. Ιωάννη Θ. Τόρη εις µνήµην Θωµά Τόρη.                                        
Την οικ. Κωνσταντίνου Αλεξίου εις µνήµην Βασιλικής Μαγκλογιάννη-
Καζανά.
Την κ. Παρασκευή Γαλατά εις µνήµην Βασιλικής Μαγκλογιάννη-Κα-
ζανά.
Την οικ. Χρίστου Μαγκλογιάννη εις µνήµην Βασιλικής Μαγκλογιάν-
νη-Καζανά.
Τις κ. Φρόσω και Βασιλική Παπαυγέρη εις µνήµην των γονέων τους
Χρίστου και Μελποµένης Παπαυγέρη.
Ανώνυµος.
Την οικ. Θεόφιλου Γιαννόπουλου εις µνήµην Λαµπρινής Γιαννοπού-
λου.
Την οικ. Ευθυµίου Μαγκλογιάννη εις µνήµην Βαρβάρας Καρώνη-Γι-
ούνη.
Την κ. Ελευθερία Μαγκλογιάννη εις µνήµην της νουνάς της Βαρβά-
ρας Καρώνη-Γιούνη.
Την οικ. Ελευθερίας, Πολυξένης και Βασιλείου Καρώνη εις µνήµην
Βαρβάρας Καρώνη-Γιούνη.
Την οικ. Κωνσταντίνου Καραµπίνα εις µνήµην Βαρβάρας Καρώνη-Γι-
ούνη.
Την οικ. Ιωάννη Τσέλιου εις µνήµην Νικολάου Νικολαΐδη.                        
Την οικ. Νικολάου και Βαρβάρας Τζιάλλα εις µνήµην Νικολάου Νικο-
λαΐδη.
Τον κ. Χρήστο Τόιλο εις µνήµην Νικολάου Νικολαΐδη.                              
Τους κ. Γιάννη, Νίκο και Αλεξάνδρα Μαγκλογιάννη εις µνήµην του
ξαδέρφου τους Χρήστου Αλεξίου.                                                               
Τους κ. Γιάννη, Νίκο και Αλεξάνδρα Μαγκλογιάννη εις µνήµην Βασι-
λικής Μαγκλογιάννη-Καζανά.        
Την οικ. Ελένης και Θεοδώρου Ράδου εις µνήµην Βασιλικής Μαγκλο-
γιάννη-Καζανά.                              
Την οικ.Βασιλείου Γρίβα εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.                
Την κ. Ελευθερία Εξάρχου εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.            
Την οικ. ∆έσποινας Φωτίου εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.           
Την οικ. Χρίστου Μαγκλογιάννη εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.   
Ανώνυµος.
Τις οικ. Αθανασίου Γιούνη και Ευριπίδη Γκλαβά εις µνήµην Βαρβάρας
Καρώνη- Γιούνη.
Για τον Ι.Ν. της Παναγίας:
Την κ. Άννα Εξάρχου-∆ηµητριάδη εις µνήµην Ευθυµίου ∆ηµητριάδη.
Την οικ. ∆έσποινας Φωτίου εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.           
Την οικ. Αποστόλου Φωτίου εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.          
Για τον Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής (κοιµητήριο):
Την οικ. ∆ηµητρίου Κοντονίκα εις µνήµην Βασιλικής Μαγκλογιάννη-
Καζανά.
Την οικ. Ευδοξίας Χαψιά εις µνήµην Χρήστου Αλεξίου.                            
Την οικ. Ευδοξίας Χαψιά εις µνήµην Βασιλικής Μαγκλογιάννη-Καζανά.
Τον κ. Χρήστο Τόιλο εις µνήµην Βαρβάρας Καρώνη- Γιούνη.
Την οικ. Περικλή Νούλη εις µνήµην ∆ηµητρίου Πετούση.
Την κ. Ευγενία ∆ιαµάντη εις µνήµην ∆ηµητρίου Πετούση.
Την οικ. Γιάννη και Λένας Αληµατίρη εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρι-
νιώτη.
Τις κ. Θεοδώρα και Ευγενία Κωνσταντάκου εις µνήµην Χαράλαµπου
Καπρινιώτη.
Την οικ. Περικλή Νούλη εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.
Για τον Ι.Ν. Ταξιαρχών:
Τις οικ. Βασιλείου Κοντογιάννη, Στεφάνου Κοντογιάννη, Γεωργίου
Κοντογιάννη καθώς και την κ. Παναγιώτα Μαγκλογιάννη εις µνήµην
Ελισάβετ Μήτσογλου.                                                                      
Την οικ. Γιάννη και Αθηνάς Καπρινιώτη εις µνήµην Χαράλαµπου Κα-
πρινιώτη.                                                               
Την οικ. Γιάννη και Κλεοπάτρας Καπρινιώτη εις µνήµην Χαράλαµπου
Καπρινιώτη.
Για τον Ι. Ν. Αγίου Ιωάννη:
Την «παρέα του Μπάµπη» εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.             
Τον κ. Πολυζώη Καραφέρη εις µνήµην Χαράλαµπου Καπρινιώτη.

Ευχόµαστε σε όλους Καλή Ανάσταση.

Aνακοίνωση Eθελοντικής Oµάδας
Η Οµάδα Εθελοντών συνεχίζοντας την πρωτοβουλία

για την ανάπλαση και την δηµιουργία νέων εστιών πρα-
σίνου στο χωριό µας, µε πρωτοβουλία του Πέτρου Χ.
Τσέλιου, Οµάδα Εθελοντών, συνεχίζει το έργο της.
Έτσι λοιπόν σε συνεργασία µε το τοπικό κατάστηµα

γεωργικών εφοδίων της Ευφροσύνης Κ. Τσίντζου, σας
προσκαλεί να ενισχύσετε, όπως κάνατε και τα προηγού-
µενα χρόνια και εσείς το εθελοντικό φύτεµα καρποφόρων
δέντρων στα σηµεία από το χιλιόµετρο µέχρι την είσοδο
του χωριού και στα πηγάδια. Καλώντας στο 26580-22140,
µπορείτε να επιλέξετε από την διαθέσιµη λίστα καρποφό-
ρων δέντρων και παραγγείλετε το δέντρο της επιλογής
σας, το οποίο η Εθελοντική Οµάδα θα παραλάβει και θα το
φυτέψει σε µια από τις παραπάνω τοποθεσίες.

«Τα κρυφά µονοπάτια της Ζίτσας»
Μέχρι σήµερα έχουν ανοιχτεί τα παρακάτω µονοπάτια,
στα οποία µπορείτε να περπατήσετε:
1) Νερόµυλος-Πηγές Μύλου-Καταρράκτης (1.45h – 7km)
2) ∆ηµοτικό σχολείο - Μοναστήρι (20΄ 2km)
Επίσης ξεκινά προσπάθεια διάνοιξης µονοπατιού από το
Ειρηνοδικείο (Λάκκο Γκαβρούµ) µέχρι την Τριάµνα. Για
το λόγο αυτό αναζητούνται εθελοντές. 
Ήδη ο Βασίλης ο Κοντονίκας µαζί µε τον Πέτρο τον Τσέ-
λιο άρχισαν επιτόπια έρευνα του πεδίου. Θα χρειαστεί
όµως εθελοντική - συλλογική προσπάθεια για να ευοδω-
θούν οι προσπάθειες.

ΖΙΤΣΑ GOES GREEN
Για ανακύκλωση ηλεκτρικών συσκευών, εξαρτηµάτων
και σιδερικών από τα χωριά Ζίτσας και της γύρω περιο-
χής, µπορείτε να καλείτε τον Πέτρο Τσέλιο στο τηλέφω-
νο 698475940.

™∆∂°∏ ∞À∆π™∆π∫ø¡ ∞∆Oªø¡
«∂§∂¡∏ °Àƒ∞», ∑π∆™∞ πø∞¡¡π¡ø¡

∆∏§.: 26580 23497-23598, FAX: 26580 23498
www.autismgreece.gr, email:gspapz@otenet.gr

∂ÀÃ∞ƒπ™∆∏ƒπO
Η Στέγη Αυτιστικών Ατόµων «Ελένη Γύρα» ευχαριστεί θερµά:

• την οικογένεια Στέφανου Μαγκλογιάννη για τη χρηµατική
προσφορά που κατέθεσε εις µνήµη Γαρυφαλλιάς Ζιώγου.

• την κα Άννα ∆ηµητριάδη για την χρηµατική προσφορά που
κατέθεσε εις µνήµη Ευθυµίου ∆ηµητριάδη.  

• την κα Άννα Κοσµά για την χρηµατική προσφορά που κατέθε-
σε εις µνήµη Μαρίνας Αλεξίου και ∆ήµητρας Σκούρα.

• τον κ. ∆ηµήτριο Αλεξίου για την χρηµατική προσφορά που
κατέθεσε εις µνήµη Σοφίας Τσούπη. 

• τις οικογένειες ∆ηµητρίου και Ελένης Αλεξίου, Γεωργίου και
Έφης Αλεξίου και Γιώτας Αλεξίου-Νικολάου Ορτετζάτου για
την χρηµατική προσφορά που κατέθεσαν εις µνήµη Βασιλι-
κής Καζανά.

• τις οικογένειες Ελευθερίου Μαγκλογιάννη, Ευφροσύνης ∆έλ-
κου, Περικλή Νούλη, Κωνσταντίνου Νούλη και Ειρήνης Κοντού
για την χρηµατική προσφορά που κατέθεσαν εις µνήµη Βασιλι-
κής Καζανά.

• την οικογένεια Θύµιου Μαγκλογιάννη για την χρηµατική προ-
σφορά που κατέθεσε εις µνήµη Βασιλικής Καζανά.

• τις οικογένειες Ελένης Νούλη και Αναστασίου Αλτσιάδη για την
χρηµατική προσφορά που κατέθεσαν εις µνήµη Βασιλικής Καζα-
νά.

• τις οικογένειες Ιωάννας Πασχάλη και Αικατερίνης Μπουσνάκη
για την ευγενική προσφορά τους εις µνήµη Κωνσταντίνου Να-
σιόπουλου.

• για την χρηµατική προσφορά που κατέθεσαν εις µνήµη Βαρβά-
ρας Γιούνη, τα παιδιά της Θανάση, Βιβή, Πόπη και Ευριπίδη.

• την οικογένειες Βασιλικής Καπρινιώτη, Σεβαστής Καραφέρη κα-
θώς και τους Ειρήνη Καπρινιώτη, Ευάγγελο Καπρινιώτη και ∆έ-
σποινα Παπαδοπούλου για την χρηµατική προσφορά που κατέ-
θεσαν εις µνήµη Χαράλαµπου Καπρινιώτη.

• τον κ. ∆ηµήτριο Γρατσανίτη για την χρηµατική προσφορά που
κατέθεσε εις µνήµη Χαράλαµπου Καπρινιώτη.

• την κα Ζωή Κοντονίκα για την χρηµατική προσφορά που κατέθε-
σε εις µνήµη Νικολάου Κοντονίκα, Χρήστου Κοντού, Κωνσταντί-
νου Λιάσκου, Μαρίνας Νούλη και Βασιλικής Τσίντζου.

• την οικογένεια Φάνη Βρεττού και Πανωραίας Καπρινιώτη καθώς και
την οικογένεια Γιώργου και Μαρίας Κωστόγλου για την χρηµατική
προσφορά που κατέθεσαν εις µνήµη Χαράλαµπου Καπρινιώτη.

• την οικογένεια ∆ηµητρίου Κοσµά για την χρηµατική προσφορά
που κατέθεσε εις µνήµη Νικόλαου Νικολαΐδη.

Για να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε στην έγκαιρη και σωστή
δηµοσίευση των κοινωνικών (γεννήσεις, γάµοι, θάνατοι), παρακα-
λούµε να µας ενηµερώνετε στέλνοντας fax 210 5241758 ή στο
τηλέφωνο 6977 553404.

Η Βαρβάρα ήταν φιλενάδα µου και παρ΄ όλο που ηλικιακά µας
χώριζαν δύο δεκαετίες περίπου, ήταν τα ίδια ενδιαφέροντα, που
µας έκαναν να συµβαδίζουµε όµορφα. Αγαπούσε το χωριό µας µε
µια αγάπη µοναδική, έβλεπε την οµορφιά παντού, σ΄ ένα αγκωνάρι,
σε µια παλιά πόρτα, σ΄ ένα σοκάκι, σ΄ ένα λουλουδάκι στο δρόµο
του Μοναστηριού, σ΄ ένα χορταριασµένο δρόµο, σ΄ένα δέντρο γε-
ρασµένο, στο ηλιοβασίλεµα του Κασσιδιάρη, που έλεγε πως αλλού
σαν αυτό δεν έχει. Της άρεσε να τιµά και να µιλά για τους σπουδαί-
ους συγχωριανούς µας, να θυµάται παλιούς ανθρώπους και να µολο-
γά τις ιστορίες τους, να θυµάται στιγµές της ζωής του χωριού µας ά-
γνωστες και µακρινές για µας, ν΄ απαγγέλλει σχολικά ποιήµατα και
να τραγουδά µε την υπέροχη φωνή της. Θα θυµάµαι πάντα τα χρόνια
που τραγουδούσαµε µαζί στην χορωδία του Λυκείου Ελληνίδων Ιω-
αννίνων και τις όµορφες στιγµές που ζήσαµε στις συναυλίες και στα
ταξίδια µας. Για χρόνια ως Μέλος του ∆.Σ. του Πολιτιστικού Συλλό-
γου του χωριού µας, δούλεψε ακούραστα µε αγάπη και ενδιαφέρον,
έχοντας πάντα στο µυαλό της πως, η Ζίτσα, µε ένα τόσο βαρύ πα-
ρελθόν στην ιστορία και τον πολιτισµό, άξιζε πολύ περισσότερα.
Τώρα η Βαρβάρα δεν είναι πια κοντά µας, τώρα θα µιλά σε όλους

εκείνους τους παλιούς που είναι εκεί ψηλά, θα τους µιλά για την Ζί-
τσα, µε εκείνο το χάρισµα της δασκάλας που είχε, να διηγείται το ί-
διο συναρπαστικά, γεγονότα σηµαντικά, αλλά και µικρές καθηµερι-
νές στιγµές.
Σ΄ ευχαριστώ για όσα µου έδωσες, θα σε θυµάµαι µε αγάπη!

Β Λ- Π

ΒΑΡΒΑΡΑ  ΚΑΡΩΝΗ - ΓΙΟΥΝΗ

1. Μαρίνα Ζυγούρη, Κόνιτσα...................................................... 30
2. Βασίλειος Σταµούλης, Πάτρα................................................ 25
3. Μαρία Ρουµελιώτη, Μελίσσια............................................... 50
4. Μαρίνα Κοντονίκα-Ρουµελιώτη, Μελίσσια.......................50
5. Περικλής Στοφόρος,Τρίκαλα...............................................250
6. Ξανθίππη Τσέλιου, Αθήνα....................................................... 20
7. Μιχάλης Κατσουλίδης, Βερολίνο....................................... 40
8. Σταµατία Κατσουλίδη-Παπάζογλου, Ιωάννινα................30
9. Αικατερίνη Στεφοπούλου, Ιωάννινα................................... 30
10. Γιάννης Τσέλιος, Γαλάτσι..................................................... 20
11. Χρήστος Τσέλιος, Αθήνα...................................................... 20
12. Κων/νος  Θ. Πράσσος, Ιωάννινα....................................... 30
13. Γωγώ Σκουρογιάννη, Ιωάννινα........................................... 20
14. Ελευθέριος Γρίβας, Ιωάννινα.............................................. 20
15. Μιχάλης Σωτ. Μπότσιος, Ιωάννινα............................... ....20
16. Αικατερίνη Γύρα- Βάκουλα, Αθήνα.................................. 50
17. Κων/νος ∆. Μαντάς, Ν. Σµύρνη......................................... 25
18. ∆ηµήτριος Κ. Μαντάς, Ν. Ιωνία.......................................... 25
19. Ελευθερία Σταµούλη-Σταύρου, Ιωάννινα...................... 30
20. Μίλτος Ι. Ματσάγκας, Λάρισα...........................................100
21. Ευάγγελος  Τόζιολος, Ελευσίνα....................................... 30
22. Ιωάννης Σ. Φωτίου, Ν. Ιωνία................................................ 25
23. Ιωάννης Σταµατιάδης, Χαλάνδρι....................................... 50
24. Αναστάσιος Σταµατιάδης, Χαλάνδρι............................... 50
25. Ελένη Σιουρά- Καλλία, Ηλιούπολη................................... 30
26. Κων/νος Σ. Αγόρος, Αρτέµιδα............................................ 20
27.  Ευφροσύνη Κοντονίκα, Πετρούπολη............................. 20
28. Φώτης Μαντάς, Χολαργός................................................... 20
29. Αθανάσιος Ντέτσικας, Αθήνα............................................. 25
30. Αριστείδης Ντέτσικας, Θεσ/νίκη........................................ 25
31. Νικηφόρος Αθανασίου, Αγ. ∆ηµήτριος........................... 20
32. Κων/νος Αθανασίου, Ιωάννινα............................................ 20
33. Βασιλική Ζώτου, Ιωάννινα.................................................... 10
34. Μιχάλης ∆ρόσος, Γλυφάδα................................................. 50
35. Έφη Κοντονίκα, Αθήνα........................................................... 20
36. ∆ηµήτριος Μ. ∆ρόσος, Γλυφάδα....................................... 50
37. Χρήστος ∆εδούσης, Αγ. ∆ηµήτριος................................. 20
38. Σούλα Παπαγεωργίου- Σωτηροπούλου, Πεύκη.......... 20
39. Κων/νος ∆ηµοσθ. Καραµπίνας, Ζωγράφου...................20
40. Ντίνα Μαγκλογιάννη, Αθήνα............................................... 20
41. Ηλίας Μαγκλογιάννης, Παπάγου...................................... 20
42. ∆ηµήτριος Τσουκάλης, Χαϊδάρι ........................................ 10
43. Αναστάσιος Ματσάγκας, Αθήνα........................................ 20
44.  Νίκος Κοντός, Ζίτσα.............................................................. 20
45. Ιωάννης Χρυσοχόου, Ζίτσα.................................................. 20
46. Βασιλική Τζουµάκα, Χαλάνδρι............................................ 20
47. Μίλτος Ματσάγκας, Ζίτσα.................................................... 20
48. Περικλής Νούλης, Ζίτσα...................................................... 20
49. Κων/νος Π. Νούλης, Ιωάννινα............................................. 20
50. Χαράλαµπος ∆εύτος, Αθήνα............................................... 20
51. Σπύρος Κοσµάς, Πετρούπολη εις µνήµη 

Αναστασίου Κοσµά.................................................................. 50
52. Λέλα Tόιλου-Kοτσαµπασάκη, Mελίσσια......................... 20
53. Xριστίνα Kοτσαµπασάκη, Mελίσσια................................. 20
54. Aναστασία Kοτσαµπασάκη, Mελίσσια............................. 20
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TËÏ. 210 6513060 ñ KÈÓ. 6974 100120

e-mail: papadima.dionysia@yahoo.gr

Ειρήνη Σπυριδάκη
M D  P h D  ΠΑ Ι∆ Ι ΑΤΡΟΣ
(κόρη της Ρούλας Μ. Γάτσιου)
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Όπου και αν πήγα, όσα σχολειά και αν
είδα, πουθενά δεν είδα οµορφότερο
σχολειό απ΄το δικό µας! Έτσι όπως στέ-
κει στο έµπα του χωριού µας µεγαλό-
πρεπο, οµορφοχτισµένο µε άσπρη πέ-
τρα, αρχοντικό, µε τα πλατιά του παρά-
θυρα να έχουν αγκαλιά τον ήλιο. Βέβαια
τώρα λείπουν οι αµυγδαλιές και τα πεύ-
κα, στις κατηφοριές που γυρόφερναν
την σχολική αυλή και συντρόφευαν τα
παιχνίδια µας στα διαλείµµατα κι ο σχο-
λικός κήπος κι αυτός, έτσι όπως ήταν
περιποιηµένος, µε τα όµορφα χωρίσµα-
τα και τις βραγιές. Λείπουν και οι µικροί
τενεκέδες, από τα τυριά της unra, όµορ-
φα βαµµένοι, που ανθοβολούσαν ολο-
χρονίς µέσα από τα παράθυρα στις η-
λιοφώτιστες αίθουσες. Μα εγώ εκείνο
το σχολειό έχω στο νου και την καρδιά
µου, την “αγκαλιά” του, που είχε ψυχή
και πνεύµα! Eκείνο καµαρώνει η σκέψη
µου, όταν ξανοίγεται σαν πολύχρωµο,
γελαστό νήµα και υφαίνει τις αναµνή-
σεις µου, που γεµίζουν µε αγαπηµένες
εικόνες και γλυκούς ήχους, µε πιο όµορ-
φο απ΄όλους, αυτόν της καµπάνας του
Αϊ-Ταξιάρχη, που µας καλούσε εκεί
πρωί και απόγευµα. Είχε τούτος ο ήχος
κάτι από γέλιο και παιχνίδι και χαρά και
τραγούδι και όνειρα. Γέµιζαν τότε τα
σοκάκια του χωριού µας παιδιά, που άλ-
λα κατηφόριζαν από τους απάνω µαχα-
λάδες και άλλα ανηφόριζαν από τους
κάτω, µε σακκούλια υφαντά τα περισσό-
τερα, περασµένα λοξά στην πλάτη και
λίγα µε καφέ δερµάτινες τσάντες στο
χέρι και τα πρωινά, όλα ανεξαιρέτως, έ-
χοντας µαζί, δεµένα σε πετσέτα, το κα-
τσαράκι για το γάλα και µια φέτα ψωµί.
Αχολογούσε η µεγάλη αυλή, ο φαρδύς
εσωτερικός διάδροµος και οι ηλιόλου-
στες αίθουσες από τις φωνές, τα χάχα-
να, την φασαρία και τα ξεφωνητά. Οι ε-
πιµελήτριες άνοιγαν τα παράθυρα, κα-
τάβρεχαν και σκούπιζαν το πάτωµα, έ-
βαζαν φρέσκα λουλούδια στην έδρα, ά-
ναβαν την σόµπα τον Χειµώνα και κρα-
τώντας µε απόλυτη συνέπεια, σοβαρό-
τητα και αυστηρότητα, τον “σπουδαίο
ρόλο” τους, ξεσήκωναν τσακωµούς και
φασαρίες, αφού δεν άφηναν κανέναν
να περάσει µέσα πριν χτυπήσει το κου-
δούνι! Εκτός από κάποια χατιράκια, που
όταν γίνονταν αντιληπτά, ξεσπούσε “εµ-
φύλιος σύρραξη” στην τάξη! 
Όταν χτυπούσε το κουδούνι, συγχρό-

νως ακούγονταν και η σφυρίχτρα του
κυρίου Γιούνη και τον βλέπαµε τεράστιο
στην άκρη της σκάλας, µε τα ψηλά του
πόδια και τα χέρια µε τις φαρδιές παλά-
µες, που όλα τα µαγουλάκια τις είχαν
“δοκιµάσει”, άλλος λιγότερο κι άλλος
περισσότερο! Φορούσε πάντα σκούρο
κουστούµι και γραβάτα και όταν δεν εί-
χε τα χέρια του πίσω, τα περνούσε συ-
χνά πυκνά πάνω στα ίσια µαλλιά του,
που ήταν όλα γυρισµένα προς τα πίσω.
Από την άκρη της σκάλας µε την σφυρί-
χτρα στο στόµα, επέβλεπε τις γραµµές
και την στοίχιση των µαθητών πριν γίνει
η προσευχή, δίνοντας συγχρόνως και
τα ανάλογα παραγγέλµατα για “προσο-
χή” και “ανάπαυση”. 
Στον µικρό εξώστη, µπροστά από την

είσοδο, στέκονταν και οι δασκάλες µας
η κυρία Αφροδίτη Γάγαλη και η κυρία
Βαρβάρα Τζουµάκα, όµορφες, περιποιη-
µένες και καλοντυµένες. Μετά την προ-
σευχή εκεί γίνονταν και οι σχετικές α-
νακοινώσεις που κάποιες από αυτές µας
έρχονται στον νου, ακόµα και τώρα και
ξεσηκώνουν κεφάτες συζητήσεις, αντά-
µωµα του νου σε χρόνια µικρά, χαριτω-
µένα κι άδολα. Όπως τότε που ο κύριος
Γιούνης έψαχνε να βρεί ποιός έσπασε
την λάστρα* στον Αηνικόλα και ούτε
που µπορούσε να καταλάβει ποιό παιδί
ήταν, αφού τα παρανόµια, Πατρώνας,
Καραϊσκάκης ή Τσαουσάκης είχαν αντι-
καταστήσει τ΄όνοµα.΄H τότε που µε
στόµφο έδωσε τα “εύγε” στον Αντρέα
και τον Βασίλη, για την ευγένειά τους

και εµείς οι άλλοι σκάσαµε από την ζή-
λια µας. 
Μετά την προσευχή ήταν και η ώρα

που έφτανε το καζάνι, όπου άχνιζε το
ζεστό γάλα σκόνη, όπως το λέγαµε,
από την unrra, το κουβαλούσε ο καλός
µας µπάρµπα - Κλής µαζί µε κάποιο από
τα παιδιά της έκτης. Περνούσαµε τότε
µε τάξη και εκείνος µε την µεγάλη κου-
τάλα µας γέµιζε το κατσαράκι και οι κυ-
ρίες µας έδιναν ένα τρίγωνο κοµµάτι κί-
τρινο τυρί από την unrra και αυτό, που
δεν το είχαµε και σε µεγάλη υπόληψη.
Τις καλοσυνάτες µέρες πίναµε το γάλα
έξω στην αυλή και την αφεντιά µου πο-
λύ την βόλευε αυτό, αφού ανοίγοντας
µια γουρίτσα στο χώµα, έχυνα εκεί το
γάλα που δεν µπορούσα να πιώ.Το πρό-
βληµα ήταν τις βροχερές µέρες που έ-
πρεπε να το πιούµε µέσα στις αίθουσες,
στα θρανία µας. Τότε έβαζα το ψωµί µέ-
σα στο κατσαράκι να γίνει παπάρα, το έ-
δενα σφιχτά µε την πετσέτα και το έβα-
ζα προσεκτικά κάτω από το θρανίο µου.
Κάποια φορά όµως έγινε το ατύχηµα
και το γάλα άρχισε να τσαρναράει στο
πάτωµα. Φυσικά έγινε αµέσως αντιλη-
πτό από τον κ. Γιούνη, αφού καθόµουν
στο πρώτο θρανίο και ερχόµενος κοντά
µου λέει. 
- Γιατί δεν ήπιες το γάλα. 
-΄Hπια στο σπίτι. 
∆εν έλεγα ψέµατα, η µάνα µου επέµε-

νε να πίνω το πρωϊ το γάλα που µας έ-
φερνε ο µπάρµπα - Γούσιας στο σπίτι.
Μου ρίχνει ένα φούσκο και φεύγει

µουρµουρίζοντας.
- Μας ήρθες χορταµένη εσύ, διάολε γκι-
ντί! 
Οι αίθουσές µας ήταν πανέµορφες, γε-

µάτες µε πολύχρωµες εικόνες και διά-
φορα εποπτικά µέσα  κι αλήθεια, ποιός
µπορεί να ξεχάσει εκείνο τον µοναδικό
χάρτη µε τον χρόνο και τους µήνες, που
στόλιζε την αίθουσα της πρώτης και
δευτέρας! Σαν έρχεται στο λογισµό α-
φήνει µια γλύκα, µια οµορφιά και µια
πληρότητα, λες και πάνω εκεί ήταν ζω-
γραφισµένη όλη µας η ζωή, όλα όσα
ζούσαµε κι ότι ονειρευόµασταν να ζή-
σουµε. Στις µεγαλύτερες τάξεις τους
τοίχους στόλιζαν οι χάρτες, αλλά και ό-
µορφες εικόνες από το ζωικό βασίλειο.
Τα θρανία µας ήταν τοθετηµένα σε
σχήµα Π και στην γωνία κοντά στο πα-
ράθυρο ήταν η έδρα. Ο µαυροπίνακας
στηρίζονταν σε δυό πόδια και πολλές
φορές µας ζητούσε ο δασκαλός µας να
φτιάξουµε µικρά µαξιλαράκια µε βα-
µπάκι η µαλλί για να τον καθαρίζουµε.
Βάζαµε και ένα κρεµαστράκι και τα
κρεµούσαµε σε κάτι πρόκες στην άκρη
του πίνακα. Πολλές φορές κάποια παι-
διά έφερναν λαγοπόδαρα που έσβηναν
πολύ καλά  τον πίνακα. Τα θρανία µας
ήταν ξύλινα, διθέσια και από κάτω είχαν
ραφάκι για να βάζουµε ταπράγµατά
µας. Καθόµουν µε την Αντιγόνη και ό-
ταν τσακωνόµασταν είχαµε τραβήξει
µια γραµµή στην µέση και δεν αφήναµε
η µια ν’ ακουµπήσει το κοµµάτι της άλ-
λης. Στην επάνω πλευρά είχε ένα κύ-
λωµα για να βάζουµε τα µολύβια και ε-
κεί ήταν και το στρογγυλό µελανοδο-
χείο που το χρησιµοποιούσαµε για το
µάθηµα της καλλιγραφίας. Τα κορίτσια
φορούσαµε µπλέ ποδιές, που κούµπω-
ναν στην πλάτη και άσπρο µπεµπέ για-
καδάκι κι ήµασταν µια οµορφιά, δεν θυ-
µάµαι όµως αν φορούσαν και τ’ αγόρια.
Τις πρωϊνές ώρες γίνονταν τα πιό “βα-
ριά” µαθήµατα, ενώ τις απογευµατινές
κάναµε καλλιγραφία σε ειδικό τετράδιο
µε πενόξυλο, πένα ή πενίτσα και µελά-
νι, ωδική, ζωγραφική, χειροτεχνία και
σχολικό κήπο. Τις Κυριακές πηγαίναµε
εκκλησία όλα τα παιδιά και καθόµα-
σταν γύρω από το αναλόγιο, αφού ο
δάσκαλός µας ήταν και ψάλτης. Μας
είχε µάθει να ψέλνουµε κιόλας, λέγαµε
το απολυτίκιο του Αγίου-Νικολάου, “ο
Μονογενής Υιός και Λόγος του Θεου”,

“ταις πρεσβείαις της Θεοτόκου” και άλ-
λα. 
Κάτω από την αίθουσα της έκτης, που

ήταν υπερυψωµένη, λειτουργούσε το
Νηπιαγωγείο, µε νηπιαγωγό την κα Ναυ-
σικά Μαντά. 
Συχνά στο σχολείο µας µοίραζαν κάτι

µπλέ µακρόστενα κουτάκια, από την Α-
µερικανική βοήθεια, που µοσχοβολού-
σαν, γεµάτα µε µολύβια, µπογιές, στιλό
µε τρία χρώµατα, γόµες, µπαλάκια, µπί-
λιες, αυτοκινητάκια, κουκλάκια, µυρω-
δάτα σαπουνάκια, οδοντόκρεµες, οδο-
ντόβουρτσες. Τι χαρά κάναµε! 
Τις Εθνικές εορτές τις γιορτάζαµε µε

µεγάλη χαρά και ενθουσιασµό, τα κορί-
τσια φορούσαµε τα κατηφένια των για-
γιάδων µας, ενώ τ΄αγόρια φουστανέλ-
λες, ραµµένες από την µάνα τους και
περνούσαµε καµαρωτά στην παρέλαση,
µε ωραίο βηµατισµό, υπό τους ήχους
του κλαρίνου του Θωµά Γκάγκα, που έ-
παιζε εµβατήρια και το βράδυ κάναµε
λαµπαδηφορία τραγουδώντας. Τον πα-
νηγυρικό της ηµέρας την 28η Οκτωβρίου
εκφωνούσε κάθε χρόνο ο κος Γιούνης,
που βαθειά συγκινηµένος και µε δάκρυα
στα µάτια, όταν µιλούσε για την κατά-
ληψη του υψώµατος της Γκραµπάλας ε-
παναλάµβανε την φράση, που είχαµε
µάθει όλοι απ’ έξω,“ήµην κι εγώ εκεί!”.
Ο δάσκαλός µας δεν ήταν κακός, αλ-

λά φώναζε δυνατά µερικές φορές, έρι-
χνε και τις “ανάλογες” και κάπου τον
φοβόµασταν λίγο. Έτσι κάποια φορά
που η καηµένη η Αντιγόνη ήταν στον πί-
νακα για να λύσει ένα πρόβληµα, της
φώναξε τόσο δυνατά, όταν έκανε κά-
ποιο λάθος, που σε λίγο είδαµε όλοι µια
µικρή λιµνούλα να σχηµατίζεται στα πο-
δαράκια της. Οι δασκάλες µας ήταν ήρε-
µες και γλυκιές και ποτέ δεν είχαν “ση-
κώσει  χέρι”, εκτός από κάποιες µικρές
και ανώδυνες τιµωρίες. Εξάλλου τα
χρόνια εκείνα ήταν πολύ διαφορετικές
οι διδακτικές µέθοδοι και οι τιµωρίες,
κάθε είδους, ήταν σε ηµερησία διάταξη
από όλους τους εκπαιδευτικούς, σε όλα
τα σχολεία.
Η πιό όµορφη αίθουσα ήταν η αίθουσα

τελετών, που χωρίζονταν από αυτή της
τρίτης και τετάρτης µε πόρτες που άνοι-
γαν όταν χρειαζόταν. Την στόλιζαν ει-
κόνες ηρώων καθώς και εκείνα τα εξαι-
ρετικά πορτραίτα των ευεργετών µας,
και πάντα θα ρωτώ να µου πει κάποιος
που βρίσκονται αυτά τα µοναδικά και
γνήσια έργα. Τι θαυµασµό µου προξε-
νούσαν αυτές οι προσωπογραφίες των
µεγάλων ευεργετών µας, µε εκείνες τις
περίεργες φορεσιές, τα παράσηµα και
το µεγαλοπρεπές τους παρουσιαστικό!
Εκεί και οι φωτογραφίες του ήρωα Ιω-
άννη Σακελλαρίου, του Λόρδου Βύρω-
να, της Χρυσάνθης Ζιτσαίας, καθώς και
άλλων σπουδαίων συγχωριανών µας.
∆εν χρειαζόταν κανείς να µας µιλήσει γι
όλους αυτούς, είχαν µπεί µέσα µας, γέ-
µιζαν την ψυχή και το πνεύµα µας µε
βαθειά, ξεχωριστά νοήµατα που µας συ-
ντροφεύουν για µια ολόκληρη ζωή.
Ήταν εκεί και οι µεγάλες προθήκες µε

τα όργανα της Φυσικής Πειραµατικής
αλλά και άλλες όπου καµάρωναν οι χει-
ροτεχνίες µας. Πόσες χειροτεχνίες! Οι
δασκάλες µας συναγωνίζονταν ποιά θα
φτιάξει τα οµορφότερα πράγµατα. Από
την πρώτη ακόµα τάξη όλα τα κορίτσια
αρχίζαµε να µαθαίνουµε κέντηµα! Πισω-
βελονιά στην αρχή σε πρόχειρο κάποτο
και ακολουθούσε το πλακέ, καθώς µε-
γαλώναµε λίγο. Έχω φυλαγµένη µια µα-
ξιλαροθήκη που είχα φτιάξει τότε µε
πλακέ, αρκετά κακοφτιαγµένη βέβαια,
αλλά µε το άρωµα της προσπάθειας πά-
νω της. Ύστερα έρχονταν η σταυροβε-
λονιά µε πολύχρωµα µαλλάκια πάνω σε
ζιάκα, που γίνονταν µαξιλαράκια, για να
φτάσουµε στις µεγαλύτερες τάξεις, να
κεντάµε µε σταυροβελονιά, δύσκολα
σχέδια, σε λεπτό εταµίν. Η κυρία Αφρο-
δίτη πολλές φορές µας καλούσε τ’ απο-

γεύµατα σπίτι της, για να µας βοηθήσει
όπου δυσκολευόµασταν. Και τι δεν κά-
ναµε την ώρα της χειροτεχνίας! Καλα-
θοπλεκτική µε χόρτο, ανάγλυφα µε γύ-
ψο, χαρτοπλεκτική, λουλούδια µε χαρ-
τί γκοφρέ, αλλά εκείνο που θαύµαζα
πιό πολύ ήταν η ξυλοκοπτική που έκα-
ναν τ’ αγόρια µε ένα ειδικό πριονάκι. Τι
τοπία, τι ζώα, τι λουλούδια, τι ανθρώπι-
νες µορφές µε πολλές µικρές και δύ-
σκολες λεπτοµέρειες! 
Στην αίθουσα αυτή γίνονταν και οι υ-

ποδειγµατικές διδασκαλίες µε την πα-
ρουσία του Επιθεωρητή και πολλών α-
κόµα δασκάλων από τα γύρω χωριά. Σε
κάποια από αυτές, θυµόµαστε όλοι µε
συµπάθεια, την αγωνία του δασκάλου
µας να πετύχει το πείραµα των συγκι-
νωνούντων δοχείων, αλλά και την δική
µας αγωνία, ν’ απαντήσουµε σωστά στις
ερωτήσεις κι ας είχαµε κάνει αρκετές
πρόβες τις προηγούµενες µέρες, χωρίς
και πάλι να λείψουν οι ευτράπελες
στιγµές! 
Στην αρχή της διδασκαλίας ο δάσκα-

λός µας ανέφερε τους µαχαλάδες του
χωριού µας ως παράδειγµα και αφόρµη-
ση για το µάθηµα.
- Εγώ κάθοµαι στον Γκαραντάϊ, αν αµο-
λήσω νερό θα πάει στον Σιαφλέρ;
- Θα πάει κύριε, είπαµε όλα µαζί.
- Από τον Σιαφλέρ µπορεί να πάει νερό
στον Γκαραντάϊ;
- Όχιιιι, είπαµε όλα µε µία φωνή. 
Μετά από αυτό ο κος Γιούνης προχώ-

ρησε ακάθεκτος στην παρουσίαση της
διδασκαλίας και του πειράµατος!   
Μα εκείνο που πραγµατικά µένει αξέ-

χαστο από την σχολική µας ζωή είναι οι
θεατρικές παραστάσεις που κάναµε στις
εθνικές εορτές και τα Χριστούγεννα κά-
ποιες φορές, ενώ στο τέλος της χρο-
νιάς, στις εξετάσεις, λέγαµε ποιήµατα
και παίζαµε µικρά θεατρικά χαριτωµένα
και  αστεία. Οι δασκάλες µας έβαζαν
όλη την τέχνη  και το µεράκι τους και γί-
νονταν πραγµατικά σπουδαίες παρα-
στάσεις µε πενιχρά µέσα. Να φαντα-
στείτε  πως η σκηνή άνοιγε και έκλεινε
µε την βοήθεια ενός γκούργκλα,* από
την µια µερία και ενός από την άλλη!  
Την 25η Μαρτίου τα έργα που παίζαµε

ήταν µεγάλα και πολυπρόσωπα, γραµ-
µένα από σπουδαίους συγγραφείς, ό-
πως ο Λέων Μελάς και ο Βασίλης Ρώ-
τας. Οι δασκάλες µας ζωγράφιζαν και έ-
βαφαν τα σκηνικά σε χαρτί του µέτρου
και κάποιες φορές χρειάζονταν δύο ή
και τρία για την ίδια παράσταση. Για
ρούχα χρησιµοποιούσαµε ό,τι βρίσκαµε
στα σπίτια του χωριού, που τα διαµορ-
φώναµε ανάλογα και δεν µπορώ να ξε-
χάσω εκείνες τις χλαµίδες από χαρτί
γκοφρέ, που έφτιαξαν οι κυρίες µας, για
όλα τα κορίτσια, τότε που χορέψαµε τις
“Καρυάτιδες” στις εξετάσεις, ή όταν µα-
ζέψαµε όλα τα καφετιά χαρτοκούτια

από τα µαγαζιά του χωριού για να γί-
νουν πανοπλίες σε ρωµαίους στρατιώ-
τες. 
Στην παράσταση που είχαµε κάνει

στην έκτη µε το έργο “Να ζει το Μεσο-
λόγγι”, ή “Όλα για το Μεσολόγγι”, δεν
θυµάµαι καλά, πρωταγωνιστούσαµε µα-
ζί µε τον Χρήστο Καραµίχο. Στην τελευ-
ταία σκηνή έπρεπε ο Νότης, που ήταν ο
Χρήστος, να φιλήσει την νεκρή αρραβω-
νιαστικιά του, την Ασήµω, πριν φύγει
για να πάρει µέρος στην Έξοδο. Τα υπό-
λοιπα παιδιά που ήταν στα παρασκήνια,
ήθελαν σώνει και καλά να δουν το φιλί
που θα έδινε ο Νότης και στριµώχθηκαν
κοντά στα χάρτινα σκηνικά µε αποτέλε-
σµα από το πολύ σπρωξίδι να πέσουν
µε δύναµη πάνω σ' αυτά, να τα σκίσουν
και σχεδόν να βρεθούν µέσα στην σκη-
νή. Έγινε η σχετική φασαρία, πρόλαβα
να δω την απελπισία στο βλέµµα της
κας-Βαρβάρας, που ήταν ο υποβολέας
µας και αµέσως µετά το θερµό χειρο-
κρότηµα των γονιών και των συγχωρια-
νών µας, να µας δίνει θάρρος και απέ-
ραντη χαρά. Στο τέλος της χρονιάς γί-
νονταν οι γυµναστικές επιδείξεις όπου ο
κάθε δάσκαλος παρουσίαζε πρόγραµµα
γυµναστικής ανάλογο µε την ηλικία των
µαθητών που είχε. Κάποιες φορές έρχο-
νταν και σχολεία από τα διπλανά χωριά
και παραβγαίναµε σε αθλήµατα του στί-
βου. Στο τέλος χορεύαµε δηµοτικούς
χορούς. 
Μα χείµαρρος οι αναµνήσεις, ατελείω-

τες, χάθηκα µέσα σ’ αυτές, σ’ ένα ταξίδι
γλυκό, πανέµορφο, γεµάτο φρεσκάδα,
νιάτα και όνειρα, συνταξιδεύοντας µε
ανθρώπους αυθεντικούς, σεβαστούς δα-
σκάλους και συµµαθητές αγαπηµένους,
που φτιάχνουν οάσεις ξεκούρασης στο
δρόµο της ζωής, µε πηγές που αναβλύ-
ζουν συναίσθηµα, χρώµα και φως για να
πορευόµαστε. 
Ας είναι τούτο το ταξίδι κεράκι µνή-

µης, στους δασκάλους και τους συµµα-
θητές µας που έχουν φύγει πια από κο-
ντά µας. Στον κ. Γιούνη, την κ. Αφροδί-
τη, την κ. Βαρβάρα, στον Νάσιο, στον
Κώστα, στον Χρήστο, στον Γιάννη, στον
Τάσο, στον Αλέκο, στον Γιώργο, στον
Κωστάκη, στον Γιάννη, στην γλυκιά Ε-
λενίτσα, στην όµορφη Σαββούλα και
στον Μπάµπη.

* Λάστρα, είναι το τζάµι.
* Γκούργκλας, είναι το καρουλάκι µε την
κλωστή ραψίµατος.

Το παραπάνω κείµενο αναφέρεται στο
δεύτερο µισό της δεκαετίας του 50, αρ-
χές 1960.
Ευχαριστώ πολύ τους αγαπηµένους

µου συµµαθητές, Βασίλη Σταµούλη και
Βούλα Βάη-Ντούλια, που θυµηθήκαµε
παρέα.   

Βούλα Λεοντίδη-Πλάτωνα

Συγχαρητήρια
Εκφράζουµε τα συγχαρητήρια µας στον συγχωριανό µας Νικόλαο

Έξαρχο του Θεοφάνη για την επανεκλογή του στην προεδρεία του Ερ-
γατικού Κέντρου Ιωαννίνων και του ευχόµαστε καλή, δηµιουργική και
αγωνιστική θητεία για το καλό των εργαζόµενων. 

Για το ∆.Σ
Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας

To σχολειό  µας !
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Την Κυριακή 29 Ιανουαρίου 11 το πρωί  πραγµατο-
ποιήθηκε στα γραφεία της Αδελφότητας η Ετήσια
Γενική Συνέλευση που είχε ως κύρια θέµατα για συ-
ζήτηση: Τον οικονοµικό απολογισµό. Τον απολογι-
σµό πεπραγµένων. Τις προτάσεις των µελών.  
Ο πρόεδρος της Αδελφότητας κος Γιάννης Τσέ-

λιος καλωσόρισε αυτούς που ανταποκρίθηκαν στο
κάλεσµα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ζήτησε
από όλους να κάνουν 1 λεπτό σιγή στη µνήµη των
χωριανών µας που έφυγαν από κοντά µας.
Μετέφερε στους παρευρισκόµενους τις ευχές για

το νέο έτος του ∆ηµάρχου Ζίτσας κ. Μιχάλη Πλιά-
κου και του Προέδρου της Κοινότητας κ. Περικλή
Νούλη. Μετέφερε τον χαιρετισµό και τις ευχές του
επιτίµου  Προέδρου της Αδελφότητας και  πρώην Α-
ντιπροέδρου της Πανηπειρωτικής κ. Λάµπρου ∆ρό-
σου. Η αίθουσα των γραφείων µας, αν και είχαµε
δυο χρόνια λόγω του covid να µαζευτούµε, κατακλύ-
στηκε από αρκετούς συγχωριανούς µας. Είχαµε τη
χαρά να δούµε ανάµεσά µας και µικρά παιδάκια, ελ-
πιδοφόρο µήνυµα για τη συνέχιση της ύπαρξης της
Αδελφότητας.
Το παρόν έδωσαν και οι συγχωριανοί µας, Αριστεί-

δης Ντέτσικας, υποπτέραρχος ε.α. και ο Ηλίας Μα-
γκολγιάννης, Αναπληρωτής καθηγητής στο Πανεπι-
στήµιο Πειραιά.
Ακολούθησε η κοπή της βασιλόπιτας, προσφορά

της χωριανής µας, νέας επιχειρηµατία, Έφης Σταύ-
ρου Κοντονίκα, την οποία και ευχαριστούµε. Το πρώ-
το κοµµάτι της βασιλόπιτας ήταν στον Χριστό, ακο-
λούθησαν για τον Άγιο Βασίλη, τον Πολιούχο Άγιο
του χωριού τον Άγιο Νικόλαο, τον Νέο Άγιο από το
χωριό µας Ιερεµία. Τα υπόλοιπα για τους: Το ∆ήµαρ-
χο του ∆ήµου Ζίτσας, τον Πρόεδρο της τοπικής Κοι-
νότητας Ζίτσας, στους µόνιµους κατοίκους του χω-
ριού µας, που φυλάνε Θερµοπύλες, στους Ζιτσιώτες
της Αθήνας, στους Ζιτσιώτες που κατοικούν ανά την
Ελλάδα, µεγάλο κοµµάτι για τους ξενιτεµένους Ζι-
τσαίους και επίσης ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι και ένα
µεγάλο ευχαριστώ τους γαµπρούς και στις νύφες
της Ζίτσας, που στηρίζουν την Αδελφότητα. Φέτος
τυχερός ήταν ο κ. Γιάννης Σ. Φωτίου που στο δικό
της κοµµάτι ήταν το "φλουρί". Τις καλύτερες ευχές
µας σ' αυτόν και την οικογένειά  του.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Αδελφότητας κ.
Γιάννης Τσέλιος έκανε ανάλυση των εσόδων και των
εξόδων, οικονοµικό απολογισµό, ανάλυση των
πραγµατοποιηθέντων δαπανών του έτους 2022 και
έφερε προς ψήφιση τον απολογισµό του 2022.
Ενηµέρωσε τη Γενική Συνέλευση για τις δράσεις

που πραγµατοποίησε η Αδελφότητα το 2022. Μίλη-
σε για την έκδοση της εφηµερίδας, επισηµαίνοντας
την έκδοσή της στην ώρα της και χωρίς καθυστερή-
σεις και ευχαρίστησε αυτούς που κατά καιρό αρθρο-

γραφούν στην εφηµερίδα, αλλά κι εκείνους που στη-
ρίζουν οικονοµικά την εφηµερίδα.
Ανέφερε επίσης ότι η κυριακάτικη συνάντηση που

γίνονταν κάθε πρώτη Κυριακή του µήνα στα γραφεία
πρέπει να  συνεχιστεί αδιαλείπτως χωρίς αναβολές.
Επίσης γνωστοποίησε στους παρευρισκόµενους

ότι µέλη του ∆.Σ. της Αδελφότητας πήραν µέρος
στην τελετές για τον ήρωα Ιωάννη Σακελλαρίου που
έγινε στα Βίλια τον περασµένο Νοέµβριο. Έγινε ε-
κτενής αναφορά στην πρόσφατη αγιοποίηση του εκ
Ζίτσης καταγόµενου Πατριάρχου Κωνσταντινουπό-
λεως Ιερεµία Α΄, ο οποίος αγιοποιήθηκε στις 10 Ια-
νουαρίου του έτους 2023. Ενηµέρωσε τους παρευρι-
σκόµενους για τη δροµολόγηση  από µεριάς Περιφέ-
ρειας Ηπείρου της χρηµατοδότησης για την αποκα-
τάσταση του καθολικού του µοναστηριού ύψους
130.000 € περίπου. Ο πρόεδρος της Αδελφότητας α-
πεύθυνε κάλεσµα προς τους νέους του χωριού µας
οι οποίοι ζουν και δραστηριοποιούνται στην Αθήνα
να δώσουν το παρόν και να πάρουν στα χέρια τους
τις τύχες της Αδελφότητάς µας.
Κλείνοντας ζήτησε την έγκριση του Απολογισµού

έτους 2022, τα διοικητικά πεπραγµένα και απαλλαγή
του ∆.Σ. και της Ε.Ε. από κάθε ευθύνη για τα οικονο-
µικά και διοικητικά πεπραγµένα του έτους 2022.
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της εξελεγκτικής επι-

τροπής διάβασε την έκθεση του οικονοµικού ελέγ-
χου  της  Επιτροπής.
Από πλευράς των µελών διατυπώθηκαν προβληµα-

τισµοί για το µέλλον της Καλλιθέας και ζητήθηκε
στο ∆.Σ. να µεταφέρει τους προβληµατισµούς τους
στη ∆ηµοτική Αρχή για την εξεύρεση  λύσης. Η Καλ-
λιθέα πρέπει να είναι ανοιχτή. Ένα άλλο θέµα που α-
πασχόλησε τα µέλη της Αδελφότητας ήταν το θέµα
της καθαριότητας του χωριού που όπως αναφέρθη-
κε δεν είναι η ενδεικνυόµενη. Χρειάζεται η ∆ηµοτική
Αρχή να ενσκήψει στο θέµα της καθαριότητας, αλλά
και η εθελοντική συνδροµή όπου αυτή χρειάζεται θα
πρέπει να είναι παρούσα.
Μετά το πέρας της συνέλευσης απολαύσαµε το

νοστιµότατα και λουκανοπιτάκια, σπανακοπιτάκια
κ.α  που µας πρόσφερε η  συγχωριανή µας  Έφη  Κο-
ντονίκα, καθώς την πεντανόστιµη πίτα που έφτιαξε
για την εκδήλωση η κ. Αλεξάνδρα Γάτσιου-Αθανασί-
ου. Ήπιαµε ζιτσιώτικο τσίπουρο φετινής παραγωγής
που µας πρόσφερε ο συγχωριανός Κώστας Αγόρος
και ζιτσιώτικο κρασί προσφορά του συγχωριανού
µας Αντιδηµάρχου κ. Περικλή Γρίβα. Τέλος φεύγο-
ντας δώσαµε ραντεβού για την επόµενη συνάντηση
που θα γίνει σε συνεστίαση που θα διοργανώσει η Α-
δελφότητα το αµέσως προσεχές διάστηµα, όπου και
θα σας περιµένουµε.
Καλή Χρονιά.

Γενική Συνέλευση - Κοπή πίτας

ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΣΤΙΣ ΕΠΕΡΧΟΜΕΝΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

Πληροφορηθήκαµε ότι στις επερχόµενες βουλευτικές εκλογές  θα είναι υποψήφιοι οι:

• Κώστας Γάτσιος, πρώην πρύτανης του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, µε το ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ.

• Νίκος Έξαρχος (Πάκος), Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου Ιωαννίνων, µε το ΚΚΕ.

Ευχόµαστε και στους δύο συγχωριανούς µας καλή επιτυχία στον αγώνα τους.

Με µεγάλη επιτυχία πραγµατοποιήθηκαν τα ε-
γκαίνια του νέου εργοστασίου της ZOINOS
WINERY στην περιοχή Καλεντζίου, Τριταίας, ∆ή-
µου Ερυµάνθειας.
Οι αµπελουργοί, οι κάτοικοι της περιοχής, ο

πρώην πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου και
βουλευτής Αχαΐας που κατάγεται από αυτή την
περιοχή, ο βουλευτής της Ν.∆. Άγγελος Τσι-
γκρής, ∆ήµαρχοι και ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι, Αντι-
περιφερειάρχες και Περιφερειακοί Σύµβουλοι, ο
Πρόεδρος του ΤΕΕ, ο Πρόεδρος του ΟΕΕ, ο
Πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ, ο Πρόεδρος της ΚΕΟ-
ΣΟΕ, ο Πρόεδρος της Ε∆ΟΑΟ, συνεργάτες, επι-
χειρηµατίες του κλάδου και οι εργαζόµενοι τίµη-
σαν µε την παρουσία τους τα εγκαίνια της
ZOINOS WINERY.«ΗΡΘΑΜΕ ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΙΝΟΥ-
ΜΕ», τόνισε στην οµιλία του ο Πρόεδρος της
ZOINOS Βαγγέλης Αργύρης. «Το εργοστάσιο αυ-
τό σφραγίζει την πολύχρονη συνεργασία της
ZOINOS µε την αµπελουργική ζώνη της Αχαΐας,
αξιοποιώντας την παραγωγή των τοπικών οινο-
ποιήσηµων ποικιλιών και ανοίγει νέους ορίζο-
ντες, προωθώντας τα εκλεκτά προϊόντα της
ZOINOS τόσο στην εγχώρια, όσο και στην διεθνή
αγορά».  Τέλος τόνισε την ιδιαίτερη συµµετοχή
και συµβολή των εργαζοµένων της ZOINOS σε
αυτή την προσπάθεια.
Ο Πρόεδρος της Ένωσης Αγροτών Ιωαννίνων

κ. Χάρης Λιούρης τόνισε τη σηµασία της συνε-
ταιριστικής αξίας, που εκφράζεται µέσα από την
λειτουργία και την πορεία της ZOINOS που δια-
χωρίστηκε από την Ένωση το 2006, κίνηση η ο-
ποία έφερε θεαµατικά αποτελέσµατα και απέδει-
ξε ότι οι Συνεταιρισµοί έχουν τεράστιες δυνατό-
τητες, λειτουργώντας πάντα µε τους κανόνες
της αγοράς.Ο Πρόεδρος της ΚΕΟΣΟΕ κ. Χρή-

στος Μάρκου καθώς και ο Πρόεδρος της Ε∆ΟΑΟ
κ. Κώστας Ευσταθίου µίλησαν για την δυναµική
των Ελληνικών οινοποιείων και της Ελληνικής α-
µπελουργίας, και τόνισαν την σπουδαιότητα τέ-
τοιων αναπτυξιακών κινήσεων οι οποίες είναι πά-
ντα προς όφελος των παραγωγών, χωρίς τους ο-
ποίους δεν θα υπήρχε Ελληνικό κρασί.Ο πρώην
πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου ευχαρίστησε την
ZOINOS για την επένδυση αυτή στον τόπο του,
που δίνει νέες προοπτικές στην συνέχιση και α-
νάπτυξη της αµπελουργίας στην περιοχή.Ο βου-
λευτής της Ν.∆. Άγγελος Τσιγκρής τόνισε τη ση-
µασία της επένδυσης για την περιοχή της αµπε-
λουργικής ζώνης Αχαΐας και ευχαρίστησε την
ZOINOS για την πολύτιµη βοήθεια που θα προ-
σφέρει στην περιοχή.Ο ∆ήµαρχος Ερυµάνθου κ.
Θόδωρος Μπαρής τόνισε την τεράστια σηµασία
αυτής της επένδυσης για τους αµπελουργούς
της περιοχής κι ευχαρίστησε την ZOINOS λέγο-
ντας «ότι ο ∆ήµος θα είναι αρωγός σε ό,τι χρεια-
στούν».
Τέλος οι Τριταιίτες καλωσόρισαν τους Ηπειρώ-

τες στον τόπο τους και τους ευχήθηκαν από καρ-
διάς Καλή Συνεργασία.

Από τη Ζίτσα στο Καλέντζι Αχαίας η Zoinos

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ
Στις 12 Μαρτίου πραγµατοποιή-

θηκε εκδήλωση από το Σύλλογο
Γυναικών Ζίτσας για να τιµήσουµε
τη ∆ιεθνή Ηµέρα της Γυναίκας.
Ευχαριστούµε θερµά για τους α-
ποσταλέντες χαιρετισµούς τους
τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελ-
λήνων κ. Κωνσταντίνο Τασούλα,
τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά
και την επίτιµη Πρόεδρο του Συλ-
λόγου µας κα Γιολάντα Βαδόκα.
Εκφράζουµε τις θερµότερες ευχα-
ριστίες µας προς τον κυρίως οµι-
λητή της εκδήλωσης τον κ.Βασι-
λειο Κουτρα, καθηγητή Αγωγής Υγείας του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, που µας ανέπτυξε το επίκαι-
ρο θέµα: «Έµφυλη βία και γυναικοκτονία στις µέρες µας». Ευχαριστούµε, επίσης, όσους µας τίµη-
σαν µε την παρουσία τους, την κ. Μερόπη Τζούφη, βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ του Νοµού Ιωαννίνων, τον
κ. Οδυσσέα Πότση, Αντιπεριφερειάρχη Ν. Ιωαννίνων, την κ. Παπαδηµητρίου Χριστίνα, Αντιδήµαρχο
Κοινωνικής Πολιτικής ∆ήµου Ζίτσας και τον Πρόεδρο της Τοπικής Κοινότητας Ζίτσας κ.Περικλή
Νούλη. Επίσης ευχαριστούµε τα Οινοποιεία Γκλίναβος και Ζοίνος για την ευγενική χορηγία του
κρασιού της εκδήλωσης. ∆υστυχώς η πρόεδρος του Συλλόγου µας, κα.Ελενη Βλαχοπούλου- Καρα-
µπίνα είχε σοβαρότατο ατύχηµα την παραµονή της εκδήλωσης και δεν µπόρεσε να παρευρεθεί. Ως
εκ τούτου θα απέχει αρκετό καιρό από τα καθήκοντά της και προγραµµατισµένες εκδηλώσεις του
Συλλόγου µας, όπως η Γιορτή της Μητέρας, οµιλίες κ.α. αναβάλλονται µέχρι να αναρρώσει. ∆εδο-
µένων των συνθηκών µετά το ατύχηµα στα Τέµπη, η εκδήλωση ήταν σεµνή µε σεβασµό στα θύµατα
και τον θρήνο των οικογενειών τους και όλης της χώρας. Ευχαριστούµε θερµά το Ξενοδοχείο Α-
γνάντι για την άρτια οργάνωση και τα νόστιµα φαγητά του, το µουσικό συγκρότηµα του κ. Μιχάλη
Μιχοπούλου για την όµορφη µουσική επένδυση της βραδιάς και όλες τις κυρίες, µέλη του συλλό-
γου που στήριξαν αυτή την πρωτοβουλία.

Εκ µέρους του ∆Σ, Ευφροσύνη Τσιντζου,
Αντιπρόεδρος Συλλόγου Γυναικών Ζίτσας
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TΣINTZOY EYΦPOΣYNH
ΓEΩΠONOΣ AΠΘ

Z�τσα Iωανν�νων
Τηλ.  26580  22140 - Kιν. 6932 580454
E-mail: effrosynik.tsintzou@gmail.com

Με την εφετινή εθνική µας επέτειο, συµπλη-
ρώνονται ακριβώς 202 χρόνια από την ιστορική
και ένδοξη εκείνη ηµέρα της 25ης Μαρτίου
1821, κατά την οποία, το γένος των Ελλήνων ε-
ξέφραζε, συλλογικά και επισήµως, µε τον δικό
του τρόπο, το φυλετικό του σφρίγος και το ηθικό
του µεγαλείο.
Το µεγάλο όµως εύρος του Αγώνα του ’21, σε

σχέση ιδιαίτερα και µε όσα προηγήθηκαν «Εντός
και Εκτός» της κατακτηµένης πατρίδας, δεν µας
επιτρέπουν, φυσικά, την οποιαδήποτε επ’ αυτού
διευρυµένη αναφορά. Παρά ταύτα και για την σύ-
νταξη του παρόντος «Αφιερώµατος», επιλέξαµε
µια γενική και µόνο σκιαγράφηση των αναφερο-
µένων ακολούθως βασικών παραγόντων, οι οποί-
οι οδήγησαν νικηφόρως µέχρι τέλους, αυτή την
δοξασµένη «Απελευθερωτική Εθνεγερσία του
1821».
1. ΓΕΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ-ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

α) Η Εθνική µας παράδοση. Η παράδοση αυτή,
που δεν υπήρξε ποτέ νεκρή αλλά πάντοτε µια
δύναµη ζωντανή, ζυµωµένη µε τα κύτταρα των
Ελλήνων, θεωρείται ιστορικά ως ο πρώτος µεγά-
λος παράγοντας του θαύµατος του 1821. Ήταν η
βαρύτιµη κληρονοµιά πίστης και ελπίδας για την
οραµατιζόµενη µέλλουσα «ανάσταση» του
Έθνους που δεν χάθηκε ποτέ, γιατί αυτή ήταν η
προσταγή της µοίρας του. «Σώπασε Κυρά ∆έ-
σποινα και µη πολυδακρύζεις…. Πάλι µε χρόνια
µε καιρούς πάλι δικιά µας θάναι…» αναφώνησε
ο ανώνυµος  ποιητής αµέσως µετά την πτώση
της Βασιλεύουσας. Αλλά και πού αργότερα, µε
χρονικό ορίζοντα τη δεκαετή Γαλλική Επανάστα-
ση (1789-1799) και το ιδεολογικό περιεχόµενο
αυτής, σαν ιδιαίτερο «Νεοφιλελεύθερο Ευρω-
παϊκό» φαινόµενο της εποχής (περί Ελευθερίας-
Ισότητας κ.λπ.», το οποίο επηρέασε αναπόφευ-
κτα εθνικά εκτός όλων των άλλων και τους δι-
κούς µας διανοούµενους τους Εξωτερικού, (βα-
σικούς φορείς της Ελληνικής ιστορικής παράδο-
σης) όπως: Τον ξεχωριστό Αδαµάντιο Κοραή,
τον ενσαρκωτή, δηλαδή, της πνευµατικής  και
πολιτιστικής «διαφώτισης» του υπόδουλου Ελ-
ληνισµού για την εκδήλωση ενός «εθνικού απε-
λευθερωτικού κινήµατος», καθώς επίσης και τον
µεγάλο οραµατιστή Ρήγα Φεραίο, πραγµατικό ε-
θνεγέρτη και φλογερό αγωνιστή του εξωτερι-
κού, αργότερα δε και πρωτοµάρτυρα της «Ελλη-
νικής Ελευθερίας» (1798), του οποίου, εκτός
από την «Μεγάλη του Χάρτα», ιδιαίτερα ο «Θού-
ριός» του, αυτός ο παρορµητικός ύµνος των 126
συνολικά στίχων, που άρχιζε µε τον προτρεπτι-
κό: «Ως πότε παλληκάρια να ζώµε στα στε-
νά;»…. και προς το τέλος: «Κάλλιό ‘ναι µιας ώ-
ρας ελεύθερη ζωή, παρά σαράντα χρόνια σκλα-
βιά και φυλακή!», υπήρξε σίγουρα το πιο αντι-
προσωπευτικό εθνεγερτικό του τραγούδι, όχι

µόνο για τον ελληνικό, αλλά και για όλους τους
τότε υπόδουλους λαούς της Οθωµανικής, κυ-
ρίως Αυτοκρατορίας.
β) Η Εκκλησία µας. Ο ελληνορθόδοξος κλήρος
εργάστηκε συστηµατικά για την απολύτρωση
του Γένους καθ’ όλη τη διάρκεια των 400 ετών
σκλαβιάς υπό τον Οθωµανικό (Τουρκικό ζυγό).
Η Εκκλησία κράτησε κάτω από το ιερό της σκή-
πτρο όλους τους Έλληνες και χρησιµοποίησε ό-
λες τις δυνάµεις της, για τη διατήρηση της Πί-
στης και την εξάπλωση της ελληνικής παιδείας,
(βλ. «κρυφά Σχολειά»), που αποτελούν δύο
στοιχεία, τα οποία βοήθησαν σηµαντικότατα
στην απελευθέρωση του Έθνους. Και όταν ήρθε
η ευλογηµένη ηµέρα, µαζί  µε τον Σταυρό, η Εκ-
κλησία πήρε και το σπαθί, γενόµενη έτσι µάρτυ-
ρας και ηρωίδα του εθνικού  Αγώνα, σχηµατίζο-
ντας φάλαγγα ολόκληρη από µατωµένα ράσα,
που κάηκαν όλα στην πελώρια πυρκαγιά της Ε-
θνεγερσίας. «Εν κατακλείδι», η Εκκλησία συµµε-
τέχουσα ενεργώς από τα χρόνια ακόµα της
σκλαβιάς, ύψωσε και κράτησε ψηλά, µέχρι τέ-
λους, τη σηµαία της Επανάστασης του 1821.
γ) Οι φορείς της Ελληνικής µας Παιδείας. Πρό-
κειται κυρίως για το σύνολο των µεγάλων εκεί-
νων δασκάλων στο εσωτερικό της υπόδουλης
πατρίδας, που διατήρησαν αδιάκοπη τη συνέχι-
ση της  ελληνικής παιδείας. Το κέντρο της πνευ-
µατικής κίνησης αποτελούσε η Μεγάλη του Γέ-
νους Σχολή.  Από εκεί εξαπλώθηκε σε όλη την
Ελλάδα και έφτασε µέχρι και τις Ευρωπαϊκές
χώρες. Η παιδεία, εξ άλλου, προετοίµασε και
πολλούς από τους µεγάλους επώνυµους ήρωες
του ’21, όπως π.χ.: Πριν αποβιβαστεί στη Μάνη ο
Κολοκοτρώνης, κάθισε µαθητής στα θρανία του
Μαρτέλαου στη Ζάκυνθο, ή, πριν γίνει µπουρλο-
τιέρης των ψυχών και ήρωας στο Μανιάκι ο Πα-
παφλέσσας, είχε γίνει πρώτα µαθητής του Αία-
ντα στην Κωνσταντινούπολη.
δ) Η Φιλική Εταιρεία. Αντιπαρερχόνενοι την ο-
ποιαδήποτε ευρύτερη αναφορά µας στη µυστική
ίδρυση της εν λόγω Εταιρείας, το 1814 στη Νό-
τιο-Ρωσική τότε Οδησσό, καθώς και στις επίσης
µυστικές δράσεις αυτής για την «απελευθέρω-
ση» της Πατρίδας Ελλάδας, ιδιαίτερα µετά την
ανάληψη των καθηκόντων του Γενικού Επιτρό-
που (δηλαδή Αρχηγού) της Εταιρείας το 1820,
από τον ευπατρίδη µονόχειρα «εν πολέµω» Αλέ-
ξανδρο Υψηλάντη, πρώην νεαρό (σχετικά) Στρα-
τηγό του Ρωσικού και έναν από τους πιο αγαπη-
τούς Υπασπιστές του Τσάρου, θα περιοριστούµε
στο παρόν «αφιέρωµα», µόνο στις επόµενες συ-
µπερασµατικές επισηµάνσεις: Η Φιλική Εταιρεία,
αφού προσπάθησε πρωτίστως να κατευθύνει µυ-
στικά όλους τους υπόδουλους Έλληνες προς έ-
ναν «Ενωτικό» πλέον Επαναστατικό Αγώνα, ε-
ναντίον των Τούρκων κατακτητών, ενθάρρυνε α-
κολούθως αυτούς και µε τη δική της  απόφαση,

για άµεση έναρξη του ίδιου Αγώνα, εκδίδοντας
στις 24 Φεβ. 1821 δια του αρχηγού της Αλέξαν-
δρου Υψηλάντη στο Ιάσιο της Μολδαβίας την ι-
στορική προκήρυξη «Μάχου Υπέρ Πίστεως και
Πατρίδος», η οποία άρχιζε µε τη φράση: «Η ώρα
ήλθεν, ω άνδρες Έλληνες» και κατέληγε µε την
εξής προτροπή: «Εις τα όπλα λοιπόν φίλοι, η Πα-
τρίς µας προσκαλεί».
Το επαναστατικό όµως αυτό κίνηµα του Υψη-

λάντη, µε «Ένοπλο Στρατό» εθελοντών οµοε-
θνών (κυρίως) όλης της Μολδοβλαχίας, ξεκινώ-
ντας από το Ιάσιο της Μολδαβίας και έχοντας
προοπτική  συνέχισής του προς την Βόρεια Ελ-
λάδα (µέσω των οµόθρησκων Βλαχίας και Βουλ-
γαρίας ), για απελευθέρωση  κατ’ αρχήν της
Θράκης και Μακεδονίας, δεν µπόρεσε  δυστυ-
χώς να ευοδωθεί τελικά διότι σχεδόν αµέσως
µετά την εκδήλωσή του, ο σουλτάνος έστειλε ι-
σχυρότατο στρατό στη Μολδοβλαχία και το κα-
τέπνιξε, συντρίβοντας τελευταία και τον «Ιερό
Λόχο» στο ∆ραγατσάνι της Βλαχίας στα µέσα
του Ιουνίου (1821). Παρά ταύτα, θεωρείται ιστο-
ρικά ότι, αν και επαναστατικό ξεκίνηµα της Φιλι-
κής Εταιρείας στη Μολδοβλαχία είχε τόσο άδο-
ξο τέλος (µαζί - στη συνέχεια και του Αρχηγού
του Αλέξανδρου Υψηλάντη), πέτυχε ωστόσο  να
δροµολογήσει «ενωτικά «ως ένα βαθµό, τη νικη-
φόρα εξέγερση των υπόδουλων Ελλήνων του Ε-
σωτερικού, αρχίζοντας, όπως είναι γνωστό, από
τη Νότια Ελλάδα και ειδικότερα από την Πελο-
πόννησο.
2. Ι∆ΙΑΙΤΕΡΗ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ
α) Ο Κλήρος, ανώτερος και κατώτερος, που είχε
µεγάλη επιρροή στις πόλεις και τα χωριά.
β) Οι µεγαλοκτηµατίες πρόκριτοι, που είχαν κύ-
ρος και αυξηµένες δυνατότητες στις περιοχές
τους. 
γ) Οι πλούσιοι έµποροι και πλοιοκτήτες, που εί-
χαν οικονοµικό δυναµισµό και ευχέρειες ανά-
πτυξης πρωτοβουλιών. 
δ) Οι Αρµατολοί και Κλέφτες µε τους οπλαρχη-
γούς τους, που είχαν αποκτήσει πολύχρονη ε-
µπειρία εναντίον των Τούρκων κατακτητών. 
ε) Οι Έλληνες ναυτικοί, που αρµένιζαν στις θά-
λασσες µε εµπορικά πλοία, τα οποία ήταν ήδη ε-
ξοπλισµένα για την αντιµετώπιση των πειρατών. 
στ) Οι Έλληνες στρατιωτικοί, που  υπηρετούσαν
ή είχαν υπηρετήσει σε ξένους στρατούς και κα-
τείχαν έτσι την πολεµική τέχνη.
Όλοι λοιπόν οι ανωτέρω «Ιδιαίτεροι Παράγο-

ντες», µαζί µε εκείνον του καταπιεσµένου για
400 χρόνια ελληνικού λαού της υπαίθρου, που
από τη θέση του ήταν προορισµένος να αποτελέ-
σει τον κορµό του επαναστατικού στρατού, απο-
τέλεσαν πράγµατι έναν σοβαρό «συλλογικό πα-
ράγοντα» στο εσωτερικό της υπόδουλης πατρί-
δας, ο οποίος, υποστηριζόµενος και από τους
προαναφερθέντες «Γενικούς Παράγοντες» Εσω-
τερικού - Εξωτερικού (παρ. 1, συν τον αναπτυ-
χθέντα «Φιλελληνισµό»), διαµόρφωσαν «αθροι-
στικά» το σύνολο των βασικών παραγόντων, που
οδήγησαν «νικηφόρα» την Ελληνική µας Απε-
λευθερωτική Εθνεγερσία του 1821.
Όσον αφορά, τέλος, την απάντηση σε τυχόν

ερώτηση: «Σε ποιον ανήκει η τιµή για την έναρξη
της Επανάστασης», διατυπώνεται η άποψη, ότι η
τιµή αυτή πρέπει να ανήκει, πρωτίστως, σε ό-
λους τους Έλληνες, που από την Άλωση της
Κωνσταντινούπολης το 1453 ως το 1821, αλλά
και στη συνέχεια µέχρι το τέλος του Αγώνα νίκη
στην (12 Σεπ. 1829 - Υπέρλαµπρή ελληνική µάχη
των Στενών της Πέτρας Βοιωτίας, µεταξύ Θήβας
και Λειβαδιάς), εργάστηκαν, διαφώτισαν, πολέ-
µησαν και θυσιάστηκαν ή µαρτύρησαν για τη
«λευτεριά» της πατρίδας µας.
«Τιµή και δόξα λοιπόν, ας τους στεφανώνει αι-
ώνια!»

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΗΣΑΝ ΝΙΚΗΦΟΡΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΗ ΕΘΝΕΓΕΡΣΙΑ ΤΟΥ 1821

Του Ύπτγου εά ΧΡΗΣΤΟΥ ΤΟΪΛΟΥ

Η Κοινότητα Ζίτσας, ο Πολιτιστικός Σύλλογος, ο
Σύλλογος Γυναικών και Α.Ο. Ζίτσας, οργάνωσαν από
κοινού την Κυριακή 26 Φεβρουαρίου το παραδοσιακό
καρναβάλι στις 12 το µεσηµέρι στην πλατεία του χω-
ριού µε χορευτικά δρώµενα, µε ζωντανή µουσική
στους µαχαλάδες, µε το παραδοσιακό γαϊτανάκι και
το άναµµα της φωτιάς. Μικροί και µεγάλοι φορώντας
τις αποκριάτικες στολές τους και έχοντας την καλύ-
τερη διάθεση για χορό και ξεφάντωµα πέρασαν το
Κυριακάτικο πρωινό της Αποκριάς διασκεδάζοντας
στις γειτονιές και στην πλατεία του χωριού µας. 

Μεγάλη ήταν η συµµετοχή των κατοίκων αλλά και
των επισκεπτών του χωριού µας στις αποκριάτικες
εκδηλώσεις. Στα χορευτικά δρώµενα είχαµε τη συµ-
µετοχή των παιδιών του χορευτικού µε ζωντανή
µουσική από  την ορχήστρα  του  Μ. Μιχόπουλου. Η
εκδήλωση ξεκίνησε µε το αποκριάτικο δρώµενο, ο
γανωτζής, και το γαϊτανάκι µε το παιδικό χορευτικό.
Θύµισες παλιές, γλυκές, νοσταλγικές...! Ένα µεγάλο
ευχαριστώ και ένα µπράβο σε όλους! Προηγήθηκε
περιήγηση των καρναβαλιστών, συνοδεία των µουσι-
κών και αρκετών συγχωριανών µας στους περισσό-
τερους µαχαλάδες του χωριού µας. Μαζί µε τη φω-
τιά άναψαν και οι ψησταριές και η τοπική κοινότητα
µε τη συνδροµή όλων των Συλλόγων της Ζίτσας
πρόσφερε στους παρευρισκόµενους σουβλάκια,
λουκάνικα, αναψυκτικά και άφθονο κρασί που πρό-
σφεραν τα οινοποιεία. Εντύπωση προκάλεσε στις
φετινές εκδηλώσεις η συµµετοχή των παιδιών που
βεβαίως έγινε µε την προτροπή των γονέων τους
που φρόντισαν να βιώσουν τα παιδιά τις παραδόσεις
του τόπου µας ώστε να τις διατηρήσουν.   

Απόκριες
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• Η διαχείριση περιβαλλοντικών ζητηµάτων, λαµβάνοντας υ-
πόψη µόνο επιστηµονικά δεδοµένα και µετρήσεις αποτελεί
κυρίαρχη  προϋπόθεση για τη ∆ηµοτική Αρχή Ζίτσας. Αυτό
αποδεικνύει έµπρακτα και η πρόσφατη βράβευση του ∆ή-
µου Ζίτσας στα Best City Awards, τα µοναδικά βραβεία που
επιβραβεύουν την Καινοτοµία και την ποιότητα ζωής στις ελ-
ληνικές πόλεις, όπου ο ∆ήµος απέσπασε χρυσό βραβείο για
την εγκατάσταση αισθητήρων µέτρησης αέριας ρύπανσης.

• Γενναία µείωση των αντικειµενικών αξιών των ακινήτων διεκ-
δικεί εκ νέου ο ∆ήµος Ζίτσας µε αφορµή την προθεσµία που
έχει δώσει το Υπουργείο Οικονοµικών στους ∆ήµους της χώ-
ρας  να καταθέσουν αιτιολογηµένες γνωµοδοτήσεις -προτά-
σεις για επανακαθορισµό των αντικειµενικών τιµών ζώνης
των ακινήτων στην περιοχή τους.

• Με ένα υπερσύγχρονο καλαθοφόρο όχηµα, αξίας 217.000
ευρώ, ενισχύει τον στόλο των µηχανηµάτων του, ο ∆ήµος Ζί-
τσας. Πρόκειται για όχηµα βαρέως τύπου το οποίο συµβάλει
στον εκσυγχρονισµό και τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας
της υπηρεσίας ηλεκτροφωτισµού του ∆ήµου, εξασφαλίζο-
ντας ταυτόχρονα συνθήκες ασφάλειας για τους εργαζόµε-
νους καθώς διαθέτει υπερσύγχρονα συστήµατα χειρισµού
και αντιηλεκτροπληξιακό καλάθι.

• Τους αριστούχους µαθητές των Γυµνασίων και Λυκείων και
τους απόφοιτους των Λυκείων που εισήχθησαν στην τριτο-
βάθµια εκπαίδευση βράβευσε ο ∆ήµος Ζίτσας σε µια όµορφη
εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε το βράδυ της Τετάρτης
(28/12/2022), στη αίθουσα εκδηλώσεων του 1ου ∆ηµοτικού
Σχολείου Ελεούσας, παρουσία των τοπικών αρχών και γονέ-
ων.

• Χοροαναζητήσεις», είναι ο τίτλος του 1ου Εργαστηρίου χο-
ρού και πολιτισµού που διοργάνωσε  η Κοινωφελής Επιχεί-
ρηση ∆ήµου Ζίτσας σε συνεργασία µε το Τµήµα ∆ηµοτικής
Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Το Εργαστήριο
πραγµατοποιήθηκε  το διήµερο 28-29 Ιανουαρίου στην αίθου-
σα δεξιώσεων «∆ΙΟΓΕΝΗΣ» στην Ελεούσα.

• Τη διοργάνωση ανοιχτής ενηµερωτικής ηµερίδας στην Ελε-

ούσα µε αντικείµενο την Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη για
τις προστατευόµενες περιοχές "Natura 2000" της λίµνης
Παµβώτιδας στις οποίες περιλαµβάνονται και περιοχές του
∆ήµου Ζίτσας ζητά ο ∆ήµαρχος Μιχάλης Πλιάκος, µε επιστο-
λή του προς τις εταιρείες – αναδόχους της σύνταξης της Ει-
δικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (Ε.Μ.Π.) προκειµένου να ε-
νηµερωθούν όλοι οι φορείς και πολίτες για τις αλλαγές που
επιφέρουν σε σηµαντικές παραγωγικές δραστηριότητες.

• Στην τελική ευθεία µπαίνει πλέον η κατασκευή του «Πράσι-
νου Σηµείου» (Green Point) στο ∆ήµο Ζίτσας, µετά και την υ-
πογραφή της σχετικής σύµβασης από το ∆ήµαρχο Μιχάλη
Πλιάκο και τον εκπρόσωπο της αναδόχου εταιρείας. Το εν
λόγω έργο συνολικού προϋπολογισµού 572.000 ευρώ χρη-
µατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Υποδοµές
Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-
2020», και µε  την υλοποίησή του συµβάλει στην ολοκληρω-
µένη διαχείριση των αποβλήτων. Εντάσσεται δε στην προ-
σπάθεια που καταβάλει η ∆ηµοτική Αρχή Ζίτσας για την ενί-
σχυση της ανακύκλωσης εφαρµόζοντας ήδη δράσεις όπως η
ανακύκλωση συσκευασιών, χαρτιού, ηλεκτρικών συσκευών,
ρούχων, παπουτσιών κ.α., µε στόχο πάντα την προστασία
του περιβάλλοντος.

• Θετική γνωµοδότηση κατά πλειοψηφία έδωσε το δηµοτικό
συµβούλιο του δήµου Zίτσας στη Mελέτη Περιβαλλοντικών
Eπιπτώσεων για την ερευνητική γεώτρηση «Ήπειρος 1», που
πρόκειται να γίνει στα διοικητικά όρια του δήµου και συγκε-
κριµένα στην T.K. Γιουργάνιτσας.

• Tέθηκε σε λειτουργία ο Σταθµός Mεταφόρτωσης Aπορριµµά-
των (Σ.M.A.) Zίτσας και λειτουργεί µε προσωπικό του δήµου
Zίτσας.

• Σε εξέλιξη βρίσκονται τα έργα της ∆E∆A για την κατασκευή
δικτύων διανοµής φυσικού αερίου σε οικιακούς εµπορικούς
και βιοµηχανικούς καταναλωτές των Iωαννίνων.

• Πραγµατοποιήθηκαν την 21-3-2023 δενδροφυτεύσεις, σε όλα
τα Γυµνάσια και Λύκεια του ∆ήµου ZITΣAΣ, στα πλαίσια του ε-
ορτασµού της Παγκόσµιας ηµέρας δασών και δασοπονίας.

Η Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών και η Περιφέρεια Ηπεί-
ρου, πραγµατοποίησε στις 14 Οκτωβρίου 2022 την επιτυ-
χηµένη Ηµερίδας µε τίτλο: «∆ύσκολο, δύσκολο πολύ η ψυ-
χή να ξεκολλήσει από την πατρίδα…Μικρασιάτες πρόσφυ-
γες στα Ιωάννινα». Στα δηµοσιευµένα πρακτικά παρουσιά-
ζονται  όλα τα κείµενα των οµιλητών και φωτογραφικό υλι-
κό. Ανάµεσα σ’ αυτά βρήκαµε και το λογοτεχνικό κείµενο
της συγχωριανής µας Βούλας Λεοντίδη Πλάτωνα «Ο κυρ
Γιώργος από το Αϊδίνι ..» το οποίο είχανε δηµοσιεύσει σε
προηγούµενο τεύχος της εφηµερίδας «Παλµοί της Ζί-
τσας». Στο δηµοσίευµα περιλαµβάνονται και δύο φωτο-

γραφίες της οικ. Παπακώστα που το  συνοδεύουν. 
Στις ανακοινώσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια της ηµερί-
δας περίοπτη θέση καταλαµβάνει και η ανακοίνωση της
∆ρ αρχιτεκτονικής Ιουλίας Παπασταύρου, κόρης του συγ-
χωριανού µας αρχιτέκτονα, συγγραφέα και πρώην ∆ηµάρ-
χου Ιωαννιτών Τάσου Παπασταύρου, µε τίτλο «Μικρασιατι-
κή καταστροφή. Το προσφυγικό ζήτηµα ως πυρήνας διαµόρ-
φωσης του χώρου. Οι προσφυγικοί οικισµοί των Ιωαννίνων. 
Όλα αυτά βρίσκονται σε ηλεκτρονική µορφή και για να δια-
βάσετε µπορείτε να τα κατεβάσετε, βρείτε το e-book στον
παρακάτω σύνδεσµο:https://www.ehm.gr/epublications.php

Πραγµατοποιήθηκαν, την 21-3-2023, δενδροφυτεύσεις, σε όλα τα ΓYMNAΣIA
και ΛYKEIA του ∆ήµου ZITΣAΣ, στα πλαίσια του εορτασµού της
ΠAΓKOΣMIAΣ HMEPAΣ ∆AΣΩN και ∆AΣOΠONIAΣ.
Στελέχη  της Eπιθεώρησης Eφαρµογής ∆ασικής Πολιτικής Hπείρου - ∆υτικής
Mακεδονίας του YΠOYPΓEIOY ΠEPIBAΛΛONTOΣ KAI ENEPΓEIAΣ, µε επικε-
φαλής τη Γενική ∆ιευθύντρια TΣIATOYPA MAPIA, την προϊσταµένη Συντονι-
σµού MΠOYKOYBAΛA MAPIA και τον ∆ασάρχη Iωαννίνων KOΛOBO
ΘEO∆ΩPO, παρέδωσαν στις σχολικές µονάδς, τα δέντρα, καθώς και έντυπο
υλικό µε οδηγίες για τη φύτευσή τους.

Σας πληροφορούµε ότι: Προκειµένου
να τύχουν υποτροφίας δύο φοιτητές ή
σπουδαστές  από το κληροδότηµα «Α-
ναστασίου Φιλίτου δι’ υποτροφίας» για
το ακαδηµαϊκό έτος 2022-2023 ο Σύλ-
λογος προς ∆ιάδοσιν των Ελληνικών
Γραµµάτων  (Πινδάρου 15 Αθήνα  τηλ.
210 3612370 T.K. 106 73) καλεί τους
ενδιαφερόµενους να υποβάλουν µέχρι
30η Απριλίου 2023 στα γραφεία τα εξής
δικαιολογητικά βάσει του Β.∆. αριθ. 730
- ΦΕΚ 179/Α/8-11-1960.
1.   Αίτηση προς το Σύλλογο προς ∆ιά-

δοσιν των Ελληνικών Γραµµάτων.
2.  Πιστοποιητικό οικογενειακής κατά-

στασης όπου να εµφαίνεται ότι ο/η
υποψήφιος/α κατάγεται από την
κοινότητα Ζίτσας ή την πόλη των
Ιωαννίνων.

3.  Πιστοποιητικό οικονοµικής αδυνα-
µίας ή επικυρωµένο αντίγραφο του
εκκαθαριστικού της Εφορίας και επι-
κυρωµένο αντίγραφο Ε9 του υπο-

ψηφίου και της οικογένειάς του
προκειµένου να ελεγχθεί η οικονο-
µική του κατάσταση. Επιλέξιµοι για
την υποτροφία είναι κατά προτεραι-
ότητα οι οικονοµικά ασθενέστεροι
υποψήφιοι.  

4.  Υπεύθυνη ∆ήλωση του Ν 1599 ότι
δεν λαµβάνει υποτροφία από άλλη
πηγή. 

5.   Υπεύθυνη ∆ήλωση του Ν 1599  εάν
υπάρχουν άλλα µέλη της οικογένει-
ας που σπουδάζουν, των οποίων η
κατοικία δεν συµπίπτει µε την οικο-
γενειακή. Επίσης να αναγράφεται ο
αριθµός των µελών, αν λαµβάνουν
υποτροφία από άλλη πηγή  και ο τό-
πος κατοικίας. 

6.   Βεβαίωση εγγραφής σε κρατικό ΑΕΙ
ή ΤΕΙ µε αναλυτική βαθµολογία ει-
σαγωγικής (ατοµικό δελτίο επιτυ-
χίας) προαγωγικής του προηγουµέ-
νου έτους εξέτασης και απολυτήριο
Λυκείου. 

7.  Αντίγραφο Ποινικού Μητρώου που
πρέπει να είναι λευκό και να έχει
εκδοθεί τρεις µήνες το πολύ προ
της υποβολής της προτάσεως
προς χορήγηση υποτροφίας. 

Οι ενδιαφερόµενοι πρέπει να παρα-
λαµβάνουν τον τύπο αιτήσεως από τα
γραφεία  του Σύλλογο προς ∆ιάδοσιν
των Ελληνικών Γραµµάτων. Το ποσό
της υποτροφίας ανέρχεται σε  2.000,00
€ ετησίως. Μετά τον έλεγχο των αιτή-
σεων και την επιλογή των υποτρόφων
θα αναρτηθεί ο σχετικός πίνακας  στα
γραφεία του Συλλόγου προς ∆ιάδοσιν
των Ελληνικών Γραµµάτων και οι ενδια-
φερόµενοι  θα έχουν τη δυνατότητα  υ-
ποβολής ενστάσεων µέσα σε προθε-
σµία 10 ηµερών.  

Αθήνα 23/2/2023

Τηλ. Επικοινωνίας: 210 3612370,
FAX 210 3609059,
e-mail: sdeg@otenet.gr

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΡΟΣ ∆ΙΑ∆ΟΣΙΝ 
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡ ΙΑ
«Ο καταγόµενος από τη  Ζίτσα, εν ενεργεία Αξιωµατικός του Πολεµικού Ναυτι-
κού, Ανθυποπλοίαρχος (Ε) Γεώργιος Καραγιάννης ΠΝ, του Θεοφάνη, παρακο-
λούθησε και ολοκλήρωσε επιτυχώς τον κύκλο σπουδών του Τµήµατος Τεχνών
Ήχου και Εικόνας της Σχολής Μουσικής και Οπτικοακουστικών Τεχνών του Ιονί-
ου Πανεπιστηµίου πλήρους φοίτησης, λαµβάνοντας Πτυχίο µε ενιαίο και αδιά-
σπαστο τίτλο σπουδών µεταπτυχιακού επιπέδου (integrated master), στην ειδι-
κότητα του Τµήµατος, επιπέδου επτά (7) του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων, α-
ποφοιτώντας την 11 Φεβρουαρίου 2022.» Τα θερµά µας συγχαρητήρια.

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ  
ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΖΙΤΣΑΣ

Μετά τις  αρχαιρεσίες  του Αθλητικού
Συλλόγου  Ζίτσας, συγκροτήθηκε το
νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ως εξής:
Σπύρος Παντούλας, Πρόεδρος  
Γεώργιος Νάσης, Αντιπρόεδρος  
Λευτέρης Καραµίχος, Γραµµατέας  
Χρήστος Τσιανέλης, Ταµίας  
Θωµάς Παντούλα, Γενικός Αρχηγός
Βίκυ Καρίτσου, Μέλος
Παναγιώτης Χρυσοχόου, Μέλος

Σηµείωση σύνταξης: 
Ευχόµαστε στο νέο ∆.Σ να έχει µία γό-
νιµη και εποικοδοµητική θητεία για το
καλό του αθλητισµού και του χωριού
µας.
Η Αδελφότητα Ζιτσαίων θα είναι δίπλα
βοηθός και συµπαραστάτης όπως έ-
πραξε και στο παρελθόν σε όλους τους
Συλλόγους που δραστηριοποιούνται
στο χωριό µας. 

Eορτασµός 25ης Mαρτίου στη Zίτσα
Mε τη λαµπρότητα που αρµόζει στην Eθνική Eπέτειο της απελευθέρω-

σης και της δηµιουργίας του Eλληνικού κράτους γιορτάστηκε και στο χω-
ριό µας η 25η Mαρτίου. 

Mε την παρουσία των εκπροσώπων των τοπικών αρχών, των µαθητώ των
Σχολείων όλωνν των βαθµίδων και πλήθους συγχωριανών και συδνηµοτών
µας, που είχαν σύµµαχό τους τον καλό καιρό τελέστηκε η ∆οξολογία, το
Tρισάγιο και η κατάθεση στεφάνων στο ηρώο των πεσόντων.

Aκολούθησε η µαθητική παρέλαση.

Ηµερίδα της ΕΗΜ µε θέµα τους Μικρασιάτες πρόσφυγες στα Ιωάννινα

Παγκόσµια ηµέρα δασών και δασοπονίας
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Τη χρονιά µας πέρασε συµπληρώθηκαν
100 χρόνια από την γέννηση  του Παναγιώ-
τη Γ. Μέγα και η Ακαδηµία Αθηνών προκή-
ρυξε βραβείο αριστείας για την βράβευση
της νέας ή νέου µε την καλύτερη επίδοση
στην ∆ιεθνή Ολυµπιάδα Μαθηµατικών του
έτους 2022 «Παναγιώτης Γ. Μέγας».
Έτσι λοιπόν απονεµήθηκε στις 20 ∆εκεµ-

βρίου 2022 το Βραβείο Αριστείας στα Μα-
θηµατικά “Παναγιώτη Μέγα”, που αθλοθέ-
τησαν τα παιδιά του επ’ ευκαιρία της συ-
µπληρώσεως, το έτος 2022, εκατό χρόνων
από την γέννησή του, µε χρηµατικό έπα-
θλο 3.000 ευρώ, για την βράβευση του µα-
θητή ή της µαθήτριας µε την καλύτερη επί-
δοση στην ∆ιεθνή Ολυµπιάδα Μαθηµατικών του έτους 2022,
στον µαθητή του Γυµνασίου µε Λυκειακές Τάξεις στο Νικηφό-
ρο ∆ράµας, Πρόδροµο Φωτιάδη, ο οποίος, σύµφωνα µε σχετι-
κό έγγραφο της Ελληνικής Μαθηµατικής Εταιρείας, είχε την
καλύτερη επίδοση στην προαναφερθείσα διοργάνωση.

Παναγιώτης Γ. Μέγας

Ο  Παναγιώτης Γεωργίου Μέγας υπήρξε
πρωτοπόρος Καθηγητής Παιδαγωγικής
Μαθηµατικών. Γεννήθηκε στη Ζίτσα Ιωαν-
νιίνων το 1922 και πέθανε στη Μόσχα το
1982. Έλαβε µέρος σε πολλούς ιδεολογι-
κούς, επιστηµονικούς και κοινωνικούς α-
γώνες της γενιάς του. Στήριγµά του σε ό-
λες τις εκφάνσεις της ζωής, η σύζυγος
του Αλεξάνδρα Τέντα (1938-2005).
∆ίδαξε στο Γυµνάσιο Αρρένων και την

Παιδαγωγική Ακαδηµία Ιωαννίνων (1956-
1975) και την Μαράσλειο Ακαδηµία στην
Αθήνα (1975-1982). Κατά την µεταπολι-
τευτική περίοδο 1974-82, διετέλεσε επί-

σης και Επιθεωρητής, ∆ιευθυντής της Μαρασλείου Παιδαγωγι-
κής Ακαδηµίας και Πρόεδρος της Ελληνικής Μαθηµατικής Ε-
ταιρείας. Το ερευνητικό του έργο εστίασε στην θεωρία των
συνόλων και την συµβολή της στην ανάπτυξη της ανθρώπινης
ευφυΐας και κοινωνικότητας. Σηµαντικότερο έργο του είναι τα
«Μαθηµατικά Σύγχρονα και Θεµελιώδη» (Αθήνα, 1980). Τα βι-
βλία του διδάχτηκαν στις Παιδαγωγικές Ακαδηµίες και για
πολλά χρόνια µετά τον θάνατό του. 

Όλα τα παιδιά της γειτονιάς µαζευό-
µασταν τα Καλοκαίρια στο δικό µας σπί-
τι. Εκεί τα µεσηµέρια είχε ίσκιο και
σ΄ένα µέρος βγάζαµε γλίνα, ένα είδος
χώµατος που στέκονταν όλο το Καλο-
καίρι µαλακό και πλάθονταν. Φκιάχναµε
διάφορα αυτοκινητάκια, ταψιά, κατσαρό-
λες κ.α. Είχαµε ζυγαριές, στουµπανίζα-
µε κεραµίδι και λέγαµε πως είναι κόκκι-
νο πιπέρι, άλλος έκανε τον µπακάλη και
τέτοια.
Μια µέρα ο Νίκος βρήκε κάτω στον

λάκκο της Ζωίτσας του Χαψιά, που λέ-
γαµε, ένα πράγµα σιδερένιο, σαν βαρίδι
από καντάρι. Το καντάρι ήταν µονάδα
µέτρησης, ζυγίζαµε οκάδες, το λέγανε
και στατέρι. Το πράγµα αυτό το έφερε
στο σπίτι. Στην αυλή µας ήταν ένα µάρ-
µαρο στρογγυλό πολύ γερό, δεν έσπαι-
νε µε τίποτε και λέει ο Νίκος, αυτό θα το
σπάσω µε το τσοκάνι -σφυρί- να το κά-
νουµε µικρά βαριδάκια για τις ζυγαριές
που φτιάχναµε. Πραγµατικά άρχισε να
το χτυπάει. Την πρώτη µέρα αυτό πήρε
λίγο να ραγίσει, την άλλη µέρα άρχισε
πάλι να το χτυπάει. Όλα εµείς τα παιδιά
καθόµασταν γύρω-γύρω καταγής και
βλέπαµε. Ήταν 10 το πρωί και όπως το
χτυπούσε ο Νίκος έγινε µια µεγάλη έ-
κρηξη, σείστηκε ο τόπος. Κανένα από τα
παιδιά δεν πάθαµε τίποτε, µόνο εµένα
µε χτύπησε ένα µικρό κοµµάτι στον µη-
ρό, τίποτε, ψιλοπραγµάτα. Ήταν ένα µε-
γάλο θαύµα! Πρώτος έτρεξε για να δει ο
Χρήστος ο Τσέλιος, µετά ήρθε ο µπάρ-
µπα Γιάννης Χαψιάς µαζί µε κάτι µαστό-
ρους, γιατί τότε έφκιαχνε την καλύβα,
θυµάµαι, στο αλώνι που σήµερα έχει
σπίτι η Γαλάτεια, τότε όλα τ΄αλώνια εί-
χαν καλύβες και µετά έγιναν σπίτια.
Τέλος πάντων πέρασαν ένα δυο χρό-

νια από την Κατοχή, καρδαµώσαµε κι ε-
µείς λίγο µε την ούντρα, λίγο τα δυνα-
µωτικά, κάτι οι ψειρόσκονες, ζωντανέ-
ψαµε λιγάκι. Αρχίσαµε να πηγαίνουµε
σχολείο, εµείς, η τρίτη και η τετάρτη, κά-
ναµε µάθηµα στο σπίτι της Ιφιγένειας
Πράσσου γιατί δεν χωρούσαµε στο πα-
λιό ∆ηµοτικό. Είχαµε αναγνωστικό, ένα
τετράδιο, ένα µολύβι και µια πλάκα µε
κοντύλι, εκεί γράφαµε. Στο σχολείο
µας έβαζε ο δάσκαλος διάφορα κείµενα
που τα έγραφε στον πίνακα και µετά τα
γράφαµε εµείς στην πλάκα. Περνούσε
τα έβλεπε και τα σβήναµε για να γρά-
ψουµε άλλα. Το πρωί χτυπούσε η κα-
µπάνα για να πάµε, το µεσηµέρι στις
13.00 η ώρα τελειώναµε. Ώσπου να έρ-
θουµε σπίτι να φάµε κάτι και να γρά-
ψουµε την αντιγραφή στο τετράδιο ξά-
πλα στα χορτάρια στ΄ αλώνια όλα τα
παιδιά της γειτονιάς. Ξανά στις 15.00 η
ώρα χτυπούσε η καµπάνα, πηγαίναµε

και το απόγευµα σχολείο. Στο σχολείο
τότε ήµασταν πολλά παιδιά, ξεπερνού-
σαµε τα 200 τον αριθµό και αργότερα
γίναµε πιο πολλά, όταν άρχισε ο ανταρ-
τοπόλεµος και ήρθαν από τ΄άλλα χωριά
οι ανταρτόπληκτοι, γι’ αυτό η έκτη έκανε
µάθηµα στον γυναικωνίτη της εκκλη-
σίας. ∆άσκαλοι τότε ήταν ο κος Γιούνης
στην πρώτη και δευτέρα, η κα Αγγελική
στην τρίτη και τετάρτη και ο κος Ν. Φωλ-
λίδης στην πέµπτη και έκτη. Το πρωί πί-
ναµε γάλα και κάποιες χρονιές είχαµε
και συσσίτιο. Τα µαγειρεία ήταν εκεί που
είναι η Καλλιθέα, υπήρχε ένα υπόστεγο
µε δύο στέρνες µέσα. Μάγειρας ήταν ο
Θεµιστοκλής Λύβης, που ήταν και κα-
ντηλανάφτης στην εκκλησία. Πολλά
χρόνια έξω από το υπόστεγο ήταν ένα
µεγάλο πουρνάρι το οποίο κόψανε µετά
κι εκεί που είναι σήµερα η βρύση ήταν το
καµπαναριό του Αγίου ∆ηµητρίου. Το έ-
ριξαν οι Γερµανοί γιατί εµπόδιζε τα κα-
νόνια τους να ρίχνουν στα υψώµατα του
Κασιδιάρη.
Αφού µεγαλώσαµε λίγο αρχίσαµε τις

δουλειές. Ο Νίκος, ο Γιάννης και εγώ,
µας ξεκίναγε η µάνα µε δύο γαϊδουρά-
κια και κασµάδες, γιατί τότε δεν υπήρ-
χαν µεγάλα πουρνάρια, κάτι µικρά ήταν
και σκάβαµε λίγο να τα βγάλουµε µε ρί-
ζα και καµµιά ασφάκα. Αυτά τα κουβα-
λούσαµε όλο το Καλοκαίρι και τα φτιά-
χναµε σταβιές στις αυλές να τα έχουµε
για τον Χειµώνα, για γάστρες και µπου-
χαρί (τζάκι). Τώρα θα σας γράψω λίγο
για το καθάριο αλεύρι. Το καθάριο λοι-
πόν ήταν το αλεύρι από σιτάρι. Για να το
πάνε στο µύλο υπήρχε πρώτα µια διαδι-
κασία. Το έπαιρναν οι γυναίκες µετά το
αλώνισµα και πήγαιναν κάτω στα πηγά-
δια. Παίρναν κι ένα καζάνι και στρωσί-
δια, το πλέναν και το έλιαζαν για να φύ-
γει ότι βρωµιά είχε, γιατί µε αυτό έπλα-
θαν τα φύλλα για τις πίτες, έφτιαχναν τα

πρόσφορα για την εκκλησία, τα χριστό-
ψωµα τα Χριστούγεννα. Το λέγανε κα-
θάριο, όπως λέω παραπάνω. Οι Χαψέοι
τρώγανε όλο  καθάριο, γιατί είχαν όλο
σταροχώραφα. Αυτά λοιπόν για το καθά-
ριο αλεύρι.
Νερό τότε δεν είχαµε από ύδρευση,

µόνο λιγοστές στέρνες υπήρχαν στο
χωριό. Εδώ στην δική µας γειτονιά υ-
πήρχαν δύο, µία του Χαψιά που την εί-
χαν τρείς οικογένειες, ο Γιάννης Χα-
ψιάς, ο Χρήστος και η Αµαλία του Χαψιά
δεν περίσσευε για άλλους Η άλλη ήταν
του Νικόλα Μπίλα- Γουδίνου. Εκεί αν πή-
γαινε κανείς  να πάρει, µάλλον να ζητή-
σει το µεσηµέρι  ένα χαλκό  νερό, για λί-
γο κρύο, χτύπαγε την πόρτα µε την ξύλι-
νη τακατάκα κι έρχονταν η βάβω κούτσα
κούτσα και άνοιγε. Έλεγες εσύ "βάβω" ή
"θειά" ή κάπως αλλιώς, "θέλω λίγο κρύο
νερό". Αν η βάβω Ν΄κόλαινα έκρινε ότι
έπρεπε να σου δώσει άνοιγε, αν όχι έλε-
γε, "δεν έχει η στέρνα νερό, θέλει να πι-
εί ο παππ΄ς ου Νίκος" και σου έκλεινε
την πόρτα κατάµουτρα. Ο κόσµος υ-
δρεύονταν από τα πηγάδια, από την κά-
ναλη που ήταν στην τοποθεσία Νιά-
γκρες και από την Τριάµνα. Για τις άλλες
ανάγκες ήταν η Λούτσα. Το 1946 ο πα-
τέρας έφτιαξε δική µας στέρνα και η µά-
να πήρε βαθιά ανάσα, δεν ξαναπήγαµε
στα πηγάδια. Έτσι σιγά σιγά άρχισα να
µπαίνω κι εγώ στην δουλειά και να προ-
σφέρω ότι µπορούσα. Άρχισα να πηγαί-
νω ψωµί στον πατέρα  και στον Βαγγέλη
που ήταν στα πρόβατα, να φυλάω λίγο
τα πρόβατα για να κάνουν οι άλλοι άλ-
λες δουλειές πιο βαριές, να κόψουν
χορτάρια µε τις κόκες, να ραντίσουν τ΄
αµπέλια µε τους ψεκαστήρες, θέρο και
άλλες  διάφορες δουλειές.

Τάκης Κοντονίκας   
Συνεχίζεται

Βραβείο Αριστείας στα Μαθηµατικά “Παναγιώτη Μέγα”

ΕΝΘΥΜΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΛΙΑ…….( Συνέχεια από το προηγούµενο)

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΠΡΩΤΩΝ ΒΟΗΘΕΙΩΝ
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε την Κυριακή 13 Μαρτίου το σεµινάριο πρώτων

βοηθειών BLS που οργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία ∆ιαχείρισης Επειγόντων
Περιστατικών ΕΕ∆ΕΠ και ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ζίτσας. Το σεµινάριο
πραγµατοποιήθηκε στο χώρο του Γυµνασίου-Λυκείου Ζίτσας. Με τη λήξη του
σεµιναρίου δόθηκε πιστοποίηση στους συµµετέχοντες. 
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ζίτσας εκφράζει τις ευχαριστίες του στους εκπαι-

δευτές και σε όλους εκείνους που στήριξαν αυτή την πρωτοβουλία. 

Ηπειρωτικά πένθη

Μνήµη και αναφορά στον Γεώργιο ∆όση αείµνηστο πρόεδρο
της Πανηπειρωτικής συνοµοσπονδίας Ελλάδος

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2022 µας άφησε χρόνους ανεπάντεχα ο πρώην και επίτι-
µος Πρόεδρος της Πανηπειρωτικής Συνοµοσπονδίας Ελλάδας, Γεώργιος ∆όσης
σε ηλικία 73 ετών, ενώ είχε πολλά ακόµη να κάµει για την πατρίδα του και την α-
ποδηµία. Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή του εγένοντο στην ιδιαίτερη πατρίδα
του το Πάπιγκο Ζαγορίου, της γης του οποίου ήταν αφοσιωµένο τέκνο. Παρευρέ-
θηκαν και τίµησαν την µνήµη του, αντιπροσωπεία της Πανηπειρωτικής Συνοµο-
σπονδίας υπό την αντιπρόεδρο της την Κ. Μαρίκα Γκώνη, η οποία µέσα σε θλίψη
αληθινή εκφώνησε το ύστερο χαίρε, αναδεικνύοντας την προσφορά και την προ-
σωπικότητά του στην Ήπειρο και την Αποδηµία.
Τίµησαν ακόµα τον αείµνηστο πρόεδρο οι δήµαρχοι Ζαγοριών και Πωγωνίου, οι

πρόεδροι των τοπικών κοινοτήτων και πλήθος κόσµου της περιοχής, καθώς ήταν
τόσο αξιαγάπητος και λάτρης του τόπου του. Την 14 Μαρτίου η Πανηπειρωτική
τέλεσε πνευµατικό µνηµόσυνο στην µνήµη του στην µεγάλη αίθουσά της και α-
νάρτησε την φωτογραφία του στην σειρά των εκλιπόντων προέδρων ενώπιον της
συζύγου του και των συγγενών του. Ο εκλιπών γαλουχηµένος µε τις διαχρονικές
αρχές αξίας και παραδόσεις του ηπειρωτικού χώρου και µετά τα εγκύκλια µαθή-
µατα στον τόπο του και το γυµνάσιο των ∆ολιανών και λύκειο στον ηπειρωτικό
χώρο, πνεύµα ανήσυχο και προοδευτικό τον συναντάµε σπουδάζοντα στο Πά-
ντειο Πανεπιστήµιο της Αθήνας, Οικονοµία και ∆ιοίκηση. Στη συνέχεια ως δηµό-
σιος λειτουργός στο Υπουργείο των Οικονοµικών δίνει τη δική του διάσταση στο
χώρο των Εφοριών µε πλήρη και χωριστή ανταπόκριση στο καθήκον, υπηρετώ-
ντας µε πληρότητα το δηµόσιο συµφέρον αλλά και τα δίκαια αιτήµατα των πολι-
τών. Παράλληλα αξιοσηµείωτη είναι και η αγωνιστική του παρουσία για καλύτερη
οργάνωση των οικονοµικών υπηρεσιών της χώρας στο οικονοµικό επιµελητήριο.
Έτσι αξιώθηκε να αποχωρήσει από τον υπηρεσιακό του χώρο µε τον βαθµό του ε-
πίτιµου διευθυντή οικονοµικού εφόρου του ∆ηµοσίου. Ώριµος έµπειρος, ιδεολό-
γος και αγωνιστικός µε τις µνήµες ζωντανές και ατόφιες από τα Ζαγόρια και τα
χειµαδιά να τον κρατούν αιχµάλωτό τους σπεύδει να ανταποκριθεί στο χρέος του
προς αυτές και ολόκληρη την Ήπειρο µέσα από τις τάξεις και δράσεις της Πανη-
πειρωτικής Συνοµοσπονδίας Ελλάδος, που είναι ο άλλος φυσικός του χώρος. Η
φήµη προτρέχει και οι αρχαιρεσίες του 2012 στην Π.Σ.Ε τον εγκαθιστούν µέλος
του ∆Σ. Σεµνός, πρόθυµος και ακάµατος εργάτης του καλού, γεµάτος πατριωτι-
σµό λειτουργεί υπεύθυνα και αποτελεσµατικά στο αξίωµα του γενικού γραµµατέα
και παράλληλα στο ίδρυµα µόρφωσης νεολαίας, (Στ. Βασιλάκος) ενταγµένο στην
Στέγη της Πανηπειρωτικής.
Το 2015 ο αείµνηστος Γιώργος ∆όσης για µια ολόκληρη τετραετία γεµάτη προ-

κλήσεις των καιρών θα βρεθεί στο τιµόνι της Πανηπειρωτικής όπου µε σύνεση, ό-
ραµα και στοχασµό θα αναδείξει τον άξιο και αφοσιωµένο στο χρέος πρόεδρο,
εργατικό και αγωνιστικό που µπορεί να γεφυρώνει τις οποίες αντιθέσεις του χώ-
ρου και να διαµορφώνει ένα ήρεµο τοπίο δουλειάς µέσα από το οποίο το διοικητι-
κό συµβούλιο συγκίνησε περισσότερο τη βάση και παρείχε έτσι ένα έργο αναγεν-
νητικό, διακριτό και ωφέλιµο. Έτσι έχουµε τουλάχιστον αντιπροσωπευτικά δρά-
σεις που πιστώνονται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και προεχόντως στον Πρόεδρο.
Όπως οι ηµερίδες για την υγεία και την διατροφή του ατόµου από γιατρούς και ε-
πιστήµονες, οι ηµερίδες για τους υδρογονάνθρακες της Ηπείρου και την προστα-
σία του περιβάλλοντος, η ηµερίδα για την προστασία και στήριξη της ελληνικής
µειονότητας στην Bόρειο Ήπειρο, το διήµερο αφιέρωµα στην λαογραφία στο χώ-
ρο του Ζαππείου, οι εκδηλώσεις για την πίτα του Ηπειρώτη, η αναγνώριση της δο-
κιµότητας του ιδρύµατος µόρφωσης νεολαίας (Στ. Βασιλάκος) ενταγµένο στην
στέγη και µέριµνα της πανηπειρωτικής και το κορυφαίο και το ανεπανάληπτο το
ταξίδι της Ηπείρου από το θέατρο Ηρώδειο ανά τον κόσµο, ενώπιον 4.000 θεατών
στις 3 Οκτωβρίου 2018 όπου σύσσωµος ο καλλιτεχνικός και πνευµατικός κόσµος
δίνει το δικό του παρόν. Τρεις του Οκτώβρη του 2018 ήτανε µία άλλη µέρα κορυ-
φαία για την ήπειρο αφού χορευτές, τραγουδιστές, κλαρινίστες και βιολιτζήδες,
άνθρωποι του λόγου και της τέχνης συνθέτουν το πολιτιστικό άκουσµα της Ηπεί-
ρου όπως αυτό ξεκινάει από την αλήθεια και το µύθο, τους Σελλούς, το Βουθρω-
τό και την ∆ωδώνη να φτάσει στις µέρες του καιρού µας και να ταξιδεύσει στα
πέρατα της οικουµένης θυµίζοντας πάντα την διαχρονικότητα και την παγκοσµιό-
τητα του ελληνισµού. Αυτή είναι και η επωδός του έργου και της προσφοράς του
αείµνηστου Παπιγκιώτη Γιώργου ∆όση.

Λάµπρος Λαζ. ∆ρόσος

Παναγιώτης Γεωργίου Μέγας
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Την 29η Νοεµβρίου µε απόφαση κατά πλειοψηφία
το ∆ηµοτικό Συµβούλιο ∆ήµου Ζίτσας αποφάσισε την
αποδοχή της καταγγελίας της σύµβασης από την εκ-
µισθώτρια εταιρεία για το δηµοτικό κατάστηµα "ΚΑΛ-
ΛΙΘΕΑ' στη Ζίτσα. 
Επίσης την επαναδηµοπράτηση για την εκµίσθωση

του ακινήτου.
Ως σήµερα ούτε φωνή ούτε ακρόαση.
Πρόκειται ο ∆ήµος να αναλάβει τις υποχρεώσεις του

για την αξιοποίηση της ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ προς όφελος των
δηµοτών; ή θα µείνουµε στα µεγάλα λόγια για την του-

ριστική ανάπτυξη της περιοχής;
(πηγή ∆ΗΜΟΣ ΖΙΤΣΑΣ - ∆ΗΜΟΤΕΣ

(Dimos Zitsas - dimotes)
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του ∆ηµοτικού Συµβουλίου  προβλέπει:

1.  Γίνεται δεκτή η καταγγελία της
σύµβασης µίσθωσης της Καλλιθέας, εµ-
βαδού 359,58 τ.µ., επειδή η µισθώτρια
εταιρία Ευάγγελος Λαµπρίδης Μονο-
πρόσωπη ΙΚΕ κατέθεσε  έγγραφη αίτη-
ση- καταγγελία   της µίσθωσης για οικο-
νοµικούς λόγους.

2. Η µισθώτρια εταιρία είναι υπόχρεη
στην καταβολή των  µισθωµάτων  για
το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο έκα-
νε χρήση του µισθίου ήτοι µέχρι
31/8/2022, ηµεροµηνία παράδοσης των

κλειδιών του ακινήτου στον δήµο.
3. Η εγγυητική επιστολή  καλής εκτέλεσης του Τα-

µείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων ποσού 982 € την
οποία κατάθεσε η µισθώτρια εταιρία να καταπέσει υ-
πέρ του ∆ήµου Ζίτσας  αυτεπάγγελτα. 

4. Ο ∆ήµος Ζίτσας να προβεί στις απαραίτητες ενέρ-
γειες για τη δηµοπράτηση του ακινήτου, µε τη διενέρ-
γεια ανοικτής προφορικής και πλειοδοτικής δηµοπρα-
σίας, τους όρους  θα καθορίσει η Οικονοµική Επιτρο-
πή του ∆ήµου Ζίτσας, όπως και την τιµή εκκίνησης
της δηµοπρασίας. 

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος
Ζίτσας διοργάνωσε την Κυ-
ριακή 22 Ιανουαρίου, στις 12
το µεσηµέρι στο Πνευµατικό
Κέντρο την 5η Γαστρονοµι-
κή Εκδήλωση "Η καρυδιά και
τα καρύδια".
Οµιλητές της εκδήλωσης

ήταν η Τσίντζου Ευφροσύ-
νη- Γεωπόνος µε θέµα: Η
Καρυδιά και η καλλιέργεια
της και η κυρία Άννα Σπανού
- ∆ιατροφολόγος µε θέµα:
Καρυδιά - ∆ιατροφική αξία
και οφέλη για την υγεία.
Την εκδήλωση  συντόνιζε

το µέλος του ∆Σ  κ. Γκέλη Ελευθερία.
Στα πλαίσια της εκδήλωσης έγινε και η κοπή της  πίτας του Συλλόγου και οι πέντε τυ-

χεροί που κέρδισαν  από ένα δεντρύλλιο καρυδιάς ήταν οι: πατήρ Αλέξανδρος, εφηµέ-
ριος του χωριού µας, η κ. Ζωή Τσέλιου, η κ. Βασιλική Καραµίχου, η κ. Βάσω Αλεξίου και
η κ. Ντίνα Κασσή.
Και του χρόνου πάντα µε υγεία.

Με αφορµή την πρωτοβουλία
κατοίκων από το Ροδοτόπι για
εθελοντικό καθαρισµό του κε-
ντρικού δρόµου από τη Βιοµη-
χανική ζώνη µέχρι το χωριό
τους, επαναφέρω παλιότερη
πρόταση για τον καθαρισµό του
δρόµου από τη διασταύρωση
της Κληµατιάς µέχρι την είσοδο
του χωριού µας, τη Ζίτσα, από
οµάδες εθελοντών µε τη συµπα-
ράσταση και τη βοήθεια των
τριών κοινοτήτων Ζίτσας - Καρί-
τσας - Κληµατιάς καθώς και του
∆ήµου Ζίτσας, ώστε αυτό το χά-
λι που συναντά κανείς µε τα πε-
ταµένα σκουπίδια απ’ τις δυο
πλευρές του δρόµου, να πάρει τέλος.
Εδώ ο εθελοντισµός µπορεί να καλύψει την αδυναµία ή και την αδιαφορία των

Κοινοτήτων και του ∆ήµου να συλλέξουν τα πεταµένα απ’ τη µια και την άλλη
πλευρά του δρόµου κάθε λογής πλαστικού. Ακόµα να δώσει ηχηρό µήνυµα στην
κρατούσα νοοτροπία των νεοελλήνων οδηγών «ότι δεν µου χρειάζεται και το έχω
για πέταµα, το  εκσφενδονίζω από το παράθυρο του αυτοκινήτου µου µε ότι αυτό
συνεπάγεται.

Τι γίνεται µε την ΚΑΛΛΙΘΕΑ;

Aιµοδοσία

5η Γαστρονοµική Εκδήλωση

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ζί-
τσας σε συνεργασία µε το τµήµα
Αιµοδοσίας του Γενικού Νοσοκο-
µείου Ιωαννίνων «Γ. Χατζηκώ-
στα» διοργάνωσε εθελοντική αι-
µοδοσία τη ∆ευτέρα 23 Ιανουαρί-
ου 2023, από τις πέντε το από-
γευµα µέχρι τις οκτώ το βράδυ
στο Πνευµατικό Κέντρο Ζίτσας.
Γνωρίζοντας ότι η  ανάγκη για αί-
µα στα νοσοκοµεία µας είναι πο-
λύ µεγάλη, ο Πολιτιστικός Σύλλο-
γος σε συνεργασία µε το νοσοκο-
µείο «Γ. Χατζηκώστα» προχώρη-
σε  σ’ αυτή την  πολύ όµορφη κί-
νηση έχοντας ως σύνθηµα «∆ώσε Αίµα-∆ώσε Ζωή!»  
Ευχαριστίες σε όλες τις νέες και τους νέους του χωριού που στήριξαν για άλλη µια

φορά την εθελοντική αιµοδοσία του συλλόγου.

Μήπως θα έπρεπε να κάνουµε κάτι;

Το ∆.Σ. και τα Μέλη µας, αλλά και αρκετοί προ-
σκεκληµένοι, απολαύσαµε, εκτός της υπέροχης
πίτας της Βασιλικής µας και νοστιµότατα εδέ-
σµατα σε µπουφέ, που προσέφεραν και επιµελή-
θηκαν οι γυναίκες του Συλλόγου µας και όχι µό-
νον.  
Κοντά µας ήταν ο Πρόεδρος της τ.κ. κ. Περι-

κλής Νούλης και η πρώην Αντιδήµαρχος Πολιτι-
σµού και νυν Ανεξάρτητη ∆ηµοτική Σύµβουλος
και υποψήφια ∆ήµαρχος του ∆ήµου µας κα Γιάν-
να Γεωργούλη, οι οποίοι και µας ευχήθηκαν τα
καλύτερα για τη νέα χρονιά.  
Κεντρικής σηµασίας στην εκδήλωση ήταν η

παρουσία κλιµακίου του Κέντρου Ηµέρας και
Άνοιας Ιωαννίνων, αποτελούµενο από  την υπεύ-
θυνη του Προγράµµατος Ψυχολόγο κα Κούλα
Μαρία -Λαµπρινή, την Κοινωνική Λειτουργό κα
Γεροµιχάλη Μάγδα και την Λογοθεραπεύτρια κα

Καράλα Μαρία. Η κα Κούλα µας µίλησε για την
πρόληψη της άνοιας και την πρόθεση του Κέ-
ντρου για δωρεάν εξέταση και ενίσχυση της µνή-
µης όσων εκ των κατοίκων του χωριού µας το ε-
πιθυµούν (κυρίως άνω των 60 ετών) µέσα από
διάφορες, στη συνέχεια, δράσεις (θα υπάρξει
σχετική ανακοίνωση εκ µέρους του Συλλόγου
µας). Στη συνέχεια ακολούθησε χορός! 
Το φλουρί κέρδισε η κα Ειρήνη Πρωτόπαππα.

Να είναι πάντα τυχερή!!
Ευχόµαστε από καρδιάς σε όλες και όλους Κα-

λή Χρονιά και Ευλογηµένη µε Υγεία σώµατος και
ψυχής! Και του χρόνου να αξιωθούµε καλύτερα!''
Θερµές ευχαριστίες σε όλους για την παρου-

σία και τη συµµετοχή τους! 
Εκ µέρους του νεοεκλεγέντος ∆.Σ. του Συλλό-

γου, η Πρόεδρος Ελένη Βλαχοπούλου-Καραµπίνα.

Στο Πνευµατικό Κέντρο στη Ζίτσα ο Σύλλογος Γυναικών έκοψε 

την Πρωτοχρονιάτικη πίτα του, το Σάββατο 27 Ιανουαρίου 2023


